

LAS OPERACIONES EN FRANCIA

Continúa la gran batalla de los Cárpatos
Serbios y austriacos se cañonean en Belgrado

¿COMPLICACIONES?

No nos referimos a los incidentes greco-serbio-búlgaros. A la hora en que escribimos estas líneas, los Gobiernos de Belgrado, Sofía y Atenas cambian notas y se dan explicaciones. Los búlgaros dicen que no ha habido agresión, sino levantamiento de otomanos. Según todos los indicios, los comitadjis macedónicos—turcos muchos de ellos—que han hecho las comentadas irrupciones, están al sueldo de germanos y austrohúngaros.

En este artículo vamos a ocuparnos del conflicto teutónholandés. El sistema que siguen los marinos de guerra del Kaiser con sus colegas mercantes neerlandeses, ha motivado reclamaciones del Gabinete de La Haya. Al mismo tiempo, la Prensa alemana ha reanudado su campaña en pro de la germanización del Escalda, que es, en su sentir, un río belga, y como Bélgica fué conquistada por Alemania, un río exclusivamente alemán.

La base naval de Zeebrugge ha sido bombardeada tantas veces por los aviones de Francia y de Inglaterra, que juzgan en Berlín de necesidad imperiosa procurarse otra menos expuesta a dichos ataques aéreos. En Hoboken son construídos submarinos. Se les manda, bien en piezas por ferrocarril, ya montados, por el Escalda y el canal de Gante a Brujas, a Zeebrugge. En esta base se les acaba, tripula, arma y ensaya. Todas esas operaciones, delicadas de suyo, son dificultadas por los bombardeos. En cambio, Amberes ofrece recursos defensivos mucho más grandes. Los submarinos allí construídos pueden ser ensayados en el Escalda. Y desde las bocas de este río, bien provistos de lo necesario, podrían salir sin riesgo y dedicarse a la persecución de los navíos enemigos.

Mas para ello, se impone el consentimiento de Holanda. Se creía en Alemania que la pequeña nación, aterrada por el ejemplo de Bélgica, no se opondría y permitiría el paso de los submarinos por el Escalda zelandés. Esperaban los dirigentes alemanes que la complicidad neerlandesa sólo costaría el trabajo de pedirla. Mas Holanda se ha sostenido firme. Tal vez la haya mantenido en esa actitud, no obstante ser un Príncipe alemán esposo de la Reina Guillermina, el temor de que las fuerzas navales de los aliados en el Extremo Oriente, ó el Japón, se vengaran de la perfidia conquistando las Molucas y demás colonias suyas de Asia. Además, la Guyana es igualmente una presa fácil y apetecible.

Es lo cierto que ningún submarino alemán ha franqueado el Hont, y que la vigilancia es cada día más rigurosa en Walcheren y Beveland. La irritación en Alemania aumenta. Se pide a voz en grito la ocupación de Zelanda. Claro que esto significaría la guerra con los holandeses. Pero una guerra más, ¿qué importa?

El Gobierno holandés ha tomado medidas militares. La ansiedad, en toda la nación, es extraordinaria. Posee 200.000 soldados y una flota pequeña. Tiene, en sus inundaciones artificiales, un poderoso medio de defensa. Pero, sin embargo, la situación que se planteara sería desastrosa. Media Holanda veríase convertida en campo de batalla. Naturalmente, apenas los alemanes violaran la neutralidad holandesa, Inglaterra enviaría una escuadra al Hont. Esa escuadra penetraría por el Escalda Occidental (Wester Schelde), haría de Flessinga su base de operaciones y atacaría Amberes. El plan de la gran ofensiva aliada en Occidente sería modificado, ya que la participación de Holanda en la lucha daría el medio de atacar a Alemania por sectores más vulnerables que los que defiende hoy en Francia y Bélgica.

Holanda se encerraría detrás de su línea acuática fortificada Issele-Rhin-Mosa. Pero esta barrera engloba solamente el corazón del país, ó sea una parte del Gueldres, otra del Utrecht y las regiones denominadas Zuyd y Noord-Holland (con Amsterdam, Rotterdam y La Haya). Quedarían fuera, entregados a la invasión, el Drenthe, el Over Issele, el Brabante meridional, Limburgo y Zelanda. Maestricht y Terneuzen se rendirían pronto. Flessinga sería bombardeada desde Breskens, en la orilla occidental del Hont, porque esta desembocadura del Escalda tiene poco más de seis kilómetros de anchura.

Dueños de Flessinga, como hoy lo son de Amberes, los alemanes no se cuidarían del resto de Holanda. Construirían un frente defensivo que protegiese el archipiélago del delta zelandés, y llevarían al Escalda todos sus submarinos y, además—es facilísimo, navegando de noche y cerca de la costa,—buzques de otros tipos sacados de Willemshaven y Cuxhaven. Hoy, los submarinos de gran radio de acción zarpan de dicho último puerto. Saliendo de Amberes, podrían ampliar más todavía la zona de sus proezas.

Para la guerra aérea la posición Amberes-Flessinga sería igualmente de gran impor-

tancia. Flessinga contaría en breve con parques de aerostación y cobertizos para zeppelínes.

He aquí las razones que tienen los germanos para violar la neutralidad holandesa. He aquí las razones que tienen los holandeses para temer esa violación.

La conducta extraña en grado superlativo que siguen los teutones con sus vecinos los pacíficos y burgueses habitantes de Neerlandia, es un sintoma que debe ser estudiado. ¿Se está preparando el choque que sirva de pretexto para la ocupación del codiciado Delta? ¿Se quiere obligar a los exasperados súbditos de la Reina Guillermina a cometer alguna imprudencia que permita luego cubrir la impudicia del atropello con las hojas de parra de unos incidentes de frontera?

En Inglaterra se observa con gran interés el curso de estos sucesos. Sin duda, apenas sepan en Londres que las tropas germanas han pisado tierra holandesa, una escuadra formidable remontará el Escalda hasta el mismo Amberes. Y Holanda habrá de decidirse, bien por Alemania, en cuyo caso perderá sus colonias y su comercio marítimo, ya por los aliados, obligándose de esta manera a guerrear al lado de ellos.

Comprendemos que esa perspectiva cause pavor a los holandeses, y comprendemos también que hagan todo lo posible por ir con temporizando y contentando a unos y a otros. Mas el problema se agrava de día en día, y es probable que llegue un momento en que se haga necesaria una resolución trascendental.

La lucha en Flandes

Sobre el Iser.

AMSTERDAM, 7. Continúa con gran violencia el combate sobre el frente del Iser. Ha habido un cañoneo violento, y se cree que Zeebrugge ha sido bombardeado. Sin embargo, los cañonazos venían del lado de Dixmude y han sonado durante toda la noche.

Toda la parte Sur de Flandes está transformada en un gran hospital, habiendo ya varias poblaciones que están llenas de heridos.

Los soldados alemanes llegan a pie, en auto ó en tranvía, señalándose la presencia de algunos heridos franceses é ingleses.

Todos los informes son de que los alemanes se preparan a inundar el territorio sobre la orilla Este del Escalda, en la zona de las fortificaciones de Amberes, con intención de detener los ataques por ese lado.

Los ingenieros han abierto ya las brechas en los diques.

Armamento inglés.

Han llegado 250 motocicletas *side-cars* para el ejército inglés.

Están blindadas, y el soldado que ocupa el *side-car* dispone de una ametralladora.

Comunicado oficial ruso

PETROGRADO, 7. (Comunicado oficial.) Nuestra ofensiva continúa en los Cárpatos en dirección de Ujok, a pesar de los contraataques del enemigo, que había sido reforzado.

Poseemos todas las cimas y contrafuertes de la cadena principal de Beskides.

El día 5 de abril hicimos 2.900 prisioneros y cogimos tres cañones y varias ametralladoras.

Alemania por dentro

Evolución de la opinión pública.

LONDRES, 7. Todos los viajeros neutrales que regresan de Alemania están acordes en decir que, en el curso de los últimos meses, la opinión pública alemana ha empezado a flaquear en sus esperanzas de triunfo.

Lo que parece impresionar más a la población alemana son las dificultades económicas y el llamamiento a las armas de todas las reservas, al ver con dolor é inquietud que estos sacrificios no están compensados por una victoria decisiva.

Las cartas recogidas a los prisioneros confirman estos informes. He aquí extractos de tres cartas fechadas en Aquisgrán en los primeros días de marzo:

«Deseamos ardientemente la paz. Aquí todo el mundo la pide a grandes gritos; ¡qué alegría si viniera pronto! Al comienzo de la guerra veíamos pasar trenes llenos de soldados que cantaban alegremente; ahora sólo vemos convoyes fúnebres llenos de muertos y heridos.»

Aquí acaban de llamar a todo el landsturm que no haya servido hasta la edad de cuarenta y cinco años. Esto produce una impresión terrible.»

He aquí otra carta fechada en una aldea próxima a Posen, el 13 de marzo:

«Me preguntaba las señas de B..., que estaba en el hospital, pero acaban de enviarme al frente sin acabar de curarse, con el brazo todavía tan hinchado que no puede moverlo. Es preciso que haya mucha falta de soldados para llegar a este extremo. Conozco un individuo que, herido en la pierna, ha vuelto a mar-

char al frente sin apenas poder dar un paso. Ya te escribí que no nos daban pan sin bonos; ahora no nos dan ni pan ni bonos, pero estamos autorizados para comprar 90 kilos de trigo al mes.»

Es preciso hacerlo moler, y nos lo devuelven con los granos casi sin triturar.»

Lo que dice el «Berliner Tageblatt».

LONDRES, 7. El *Daily Telegraph* reproduce la revista semanal de Paul Michaelis en el *Berliner Tageblatt*.

«Hoy—dice el periodista alemán—no vemos más que una cosa, a saber: lo difícil que es para nosotros conservar nuestra libertad y nuestra unidad nacional.»

Muchos habían creído en una victoria rápida y fácil contra nuestros enemigos. Ahora somos ya más modestos, y comprendemos que sólo a costa de los mayores sacrificios, y con gran dificultad, lograremos vencer a todo un mundo de enemigos.»

No se trata ya de realizar una política mundial fantástica, sino de proteger nuestros hogares. Ocioso sería tratar de fijar los detalles de una paz definitiva. Pero en todo caso, nuestro objeto debe ser asegurar nuestra existencia nacional el mayor tiempo posible.»

Las pérdidas prusianas.—1.133.091 hombres.

COPENHAGUE, 7. Cinco nuevas listas acaban de publicarse.

La última contiene los nombres de 31.715 oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos.

Según las listas publicadas hasta hoy, las pérdidas prusianas alcanzan un total de 1.133.091.

La última lista contiene además los nombres de seis aviadores muertos, de cuatro desaparecidos y de dos heridos.

A las pérdidas prusianas hay que añadir 167 listas bávaras, 128 sajonas, 148 wurtenburguesas y 24 listas navales.

PARIS, 7. Según las listas publicadas por el Gobierno alemán, las pérdidas del enemigo en oficiales dan la siguiente proporción: Generales, por 480, ha habido 100 muertos, heridos ó desaparecidos.

Infantería, por 33.154, 26.753.
Caballería, por 7.063, 1.247.
Artillería, por 12.108, 3.176.

El total de las pérdidas alemanas en oficiales pasa con mucho de la mitad de su efectivo.

Los acróbatas, sin pan.

ROMA, 7. Un periódico alemán de teatros, «Das Programm», que se publica en Berlín, inserta el siguiente interesante sueto: «Recibimos una queja motivada por la distribución de tarjetas para obtener pan.

La verdad de este hecho nos impone el deber de publicarlo.

Carlos Robert, director de un circo, que viaja con una compañía compuesta por catorce personas y que se halla en Zuchen, en el distrito de Kestlin, se encuentra en la imposibilidad de reunir el pan necesario para el consumo diario. Todas sus gestiones con el burgo-maestre y con el presidente de la Comisión del pan han sido infructuosas. Le han contestado que para las personas que viajan no hay pan.»

Los ingleses

Noticias oficiales.

LONDRES, 7. He aquí las últimas impresiones del «Testigo ocular» del Cuartel general inglés:

«Reina calma en todas partes. Conviene mencionar, sin embargo, que nuestros artilleros han volado un depósito de municiones alemán.»

Las tropas alemanas que tomaron parte en la acción de Neuve-Chapelle comprendían prusianos, bávaros y sajones; pero parece que los más castigados fueron los bávaros y los sajones.

Además, los oficiales prusianos se conducen muy mal, maltratando a sus propios heridos sin el menor sentimiento de humanidad y dejando gran número de ellos en las primeras trincheras.

Los prisioneros alemanes se muestran indignados de estos hechos.»

La guerra de minas en Champaña

Lo que cuenta un oficial.

PARIS, 7. La *Petite Gironde* publica el siguiente relato de un oficial que opera en Champagna:

«Estamos en plena guerra de minas y contraminas. Las trincheras alemanas frente a nosotros se encuentran a distancias que varían de 80 a 300 metros.»

Una carretera linda en cierta longitud con las trincheras francesas. Expulsados más allá de la carretera, los alemanes, una vez instalados en sus trincheras, no tuvieron más que una idea: reocupar la carretera, y como sus tentativas por encima de la tierra resultaban infructuosas, apelaron a las vías subterráneas.

Desde entonces empezaron una marcha sorda, tenaz, implacable, a través de una red de galerías que iban practicando con gran rapidez.

Un batallón de mineros vino en ayuda de los zapadores alemanes. Es preciso reconocer que trabajaron de prisa. Por nuestra parte, desplegamos en nuestro papel defensivo cualidades maravillosas.

Ingenieros y territoriales rivalizaron en ardor y en tenacidad contra los tentáculos de la hidra, que avanzaban amenazadores.

Organizamos contra los torpedos subterráneos una formidable é impenetrable coraza. La obra de defensa fué enorme y espléndida. Ante nuestros hornos de minas, los alemanes se veían obligados a retroceder.

Recientemente, la explosión de uno de estos hornos hizo reventar una de las galerías construídas por los alemanes, provocando un desprendimiento de tierras en una longitud de treinta metros.

Algunos días después, logramos apoderarnos de varios miles de kilos de pólvora que contenía la galería que había reventado.»

Un hijo del Kaiser

A Constantinopla.

BUCAREST, 7. El Príncipe Eitel Federico, segundo hijo del Kaiser, acompañado de ocho oficiales alemanes, ha pasado por Bucarest, de riguroso incógnito, camino de Constantinopla.

También el general von der Goltz ha marchado a la capital turca.

El incidente serbio-búlgaro

Dice un embajador...

LONDRES, 7. La Legación de Bulgaria no ha recibido hasta el presente ninguna noticia respecto al conflicto serbio-búlgaro.

El ministro estima que el incidente es extraño al Gobierno, y que sería imprudente formar juicio antes de tener noticias oficiales de Bulgaria.

Todos los rumores de que la visita del general von der Goltz a Sofía va unida al suceso carecen de fundamento.

Medidas de orden.

SOFIA, 7. Se ha prohibido la apertura, los domingos y días de fiesta, de los cafés, teatros y en general todos los sitios que puedan servir de reunión pública.

Ningún periódico se venderá en esos días. Esta medida es debida a los deseos del Gobierno de impedir las reuniones públicas, en vista de la efervescencia que reina en el país.

Los turcos

En Smirna.

ATENAS, 7. El vicealmirante Pierce ha enviado una carta a Kahmid bey, vali de Smirna, pidiéndole la rendición de la plaza.

El almirante declara en ella que habiendo reducido al silencio los fuertes, pide la capitulación de la ciudad sin condiciones, el desmantelamiento de los fuertes y el levantamiento de minas.

En el caso de que no se rinda, se tomarán con urgencia las medidas militares necesarias en estos casos.

La carta recuerda el estado deplorable a que han reducido al país Enver pachá y sus consejeros alemanes y hace constar que Turquía, empujada por falsos amigos, ha roto una amistad tradicional con Inglaterra y los países aliados.

«El resultado de todo esto—dice el almirante—no puede ser más desastroso para Turquía.»

Los ejércitos rusos alcanzan grandes victorias en el Cáucaso.

La invasión del Egipto no se ha conseguido y Constantinopla está a punto de caer en manos de los aliados.

Se le promete al vali, si acepta las condiciones de los aliados, un tratado ventajoso.

La respuesta deberá estar en poder del almirante el 23 de abril a las diez de la mañana.

Turquía pide ayuda.

NICH, 7. Según informaciones de buen origen, Gelti pachá saldrá muy pronto de Constantinopla para Berlín, haciendo el viaje por la vía Sofía-Bucarest.

Su viaje tiene por objeto solicitar para Turquía una ayuda efectiva y eficaz de fuerzas armadas que resulten suficientes para emprender el ataque a Serbia todo lo antes posible.

Si este socorro que ahora pide con tanta urgencia, Turquía se verá extraordinariamente comprometida, mucho más que lo está en los momentos actuales, porque no tendría medios de ninguna clase para procurarse municiones, víveres, ni aun soldados.

El resultado del viaje de Gelti pachá a Berlín ha sido objeto de comentarios y profecías.

En Constantinopla hay cierta ansiedad por conocer en qué términos responderá Alemania a esta nueva petición de ayuda.

Notas varias

El Rey y Venizelos.

ATENAS, 7. Habiendo sido publicada una nota oficiosa, en que se declara que Venizelos no sometió al Rey ningún plan de negociaciones con Bulgaria ni el Libre Acuerdo,

Venizelos ha escrito una carta al Rey pidiéndole rectifique.

El Rey ha entregado dicha carta al Consejo de ministros, que se ha reunido para deliberar.

El incidente del «Eitel Frederich».

NUEVA YORK, 7. El Gobierno inglés ha reclamado de lo largo del plazo concedido al Príncipe Eitel Frederich para reparar averías.

El Gobierno yanqui ha contestado diciendo que ha procedido así porque lo ha creído justo.

Un artículo.

SOFIA, 7. En el *Mir*, el general Vasoff ha publicado un artículo sensacional.

Dice en él que Bulgaria debe declarar la guerra a Turquía, y que si no lo hace será traidora a su misión histórica.

Rusos y austriacos

La lucha en los Cárpatos.

ROMA, 7. Las noticias que aquí se reciben relativas a los combates que se libran en estos momentos en los Cárpatos, especialmente en los alrededores del desfiladero de Dukla, son en extremo favorables para los rusos.

Cuando se conozcan al detalle estas operaciones, serán consideradas como uno de los hechos de armas más brillantes de la Historia.

Los desfiladeros, que son naturalmente muy difíciles de franquear, han sido fortificados por todos los medios que ofrece la ciencia militar, y no se tiene la menor duda de que la construcción de estas obras de defensa ha sido dirigida por oficiales de Ingenieros alemanes.

En muchos lugares hay tres ó cuatro líneas sucesivas de trincheras, que terminan en una cima, en donde hay contratuertes tan abruptos, que son casi imposibles de escalar.

Estos puntos están además cubiertos de alambradas pintadas de blanco, que apenas se divisan entre la nieve.

A pesar de todas estas dificultades y obstáculos, los rusos, lentamente, pero con toda suerte de seguridades, han ido tomando unas después de otras estas formidables posiciones, sin embargo de la resistencia extraordinaria, furiosa en algunos casos, de las fuerzas austroalemanas, que en número considerable las defendían, logrando las tropas rusas subir hasta la cima de los contrafuertes a través de una capa de nieve de muchos pies de espesor, arrojando de sus posiciones a los austroalemanes a bayonetazos.

Las condiciones de la lucha, teniendo en cuenta la altura, la cantidad de nieve y la temperatura extraordinariamente fría, han sido terriblemente duras; pero hasta ahora nada de lo que parecía irrealizable ha dejado de realizarse.

Ninguna posición ha dejado de ser franqueable para la Infantería rusa, que continúa victoriosamente el camino en que ha de cubrirse de gloria.

Los austriacos realizan toda clase de esfuerzos, echando mano de toda la energía que les queda para defender estas líneas.

Cuando su resistencia sea rota, destruída, en este punto no dispondrán de las fuerzas suficientes en el Sur para oponerse al avance ruso en las llanuras húngaras.

Austria, que se da cuenta de todo esto, envía a la línea de fuego, en estos diferentes puntos, todos los soldados que puede armar y municionar.

Los últimos destacamentos enviados están tan mal vestidos como faltos de instrucción militar.

Por eso se rinden en masa, aun en la ocasión menos propicia para ello.

Millares de austriacos, helados.

BUCAREST, 7. La mala organización de las trincheras austriacas es increíble, y los sufrimientos de los soldados, indescribibles por lo duros.

Millares de soldados han muerto de frío, faltos de vestidos de abrigo, y están sepultados entre una multitud de cadáveres de caballos.

El ejército ruso en Przemysl.

ROMA, 7. Siete divisiones (100.000 a 140.000 hombres) del ejército ruso de Przemysl han llegado a Dveralk, cerca del desfiladero de Uszok.

Los austriacos luchan contra terribles dificultades.

Un corresponsal de guerra austriaco ha declarado que es imposible hacer llegar víveres, municiones y cañones a los sitios escarpados, que están cubiertos de nieve.

Las bebidas espirituosas

en Inglaterra

No será prohibida la venta.

LONDRES, 8. El Gobierno ha renunciado a toda idea de prohibir la venta de bebidas espirituosas, si bien tratará de atacar el mal con medidas aisladas y locales.

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

II

Las disponibilidades para 1915.

El total de las formaciones alemanas conocidas al comienzo de enero representan, en cifra redonda, 4.000.000 de hombres.

De esos recursos disponibles, cerca de la mitad, cuatro millones, están en los frentes.

Las pérdidas definitivas representan, por lo menos, 1.300.000. Los recursos disponibles se elevaban a principios de año á 3.200.000.

De qué se componen esos recursos? Sobre todo de los hombres no instruidos del tiempo de paz, porque los excedentes instruidos han abandonado en su mayoría las zonas para ir al frente.

Por otra parte, la categoría de los no instruidos comprende, según las evaluaciones de las mismas autoridades alemanas, unos 400.000 débiles, enfermos, etc., que no se podrán utilizar. Quedan justamente dos millones de hombres para la guerra.

Esos hombres, comprendidas las quintas de 1915, 1916 y 1917, convocadas por anticipación, constituyen la totalidad de los recursos disponibles para las operaciones durante los doce meses del año de 1915.

¿Cuál será el valor de esas tropas, dada la premura con que se las ha instruido? Las pérdidas formidables sufridas en la batalla de Flandes por los Cuerpos de nueva formación, lo demuestran perentoriamente. Ese valor militar será escaso.

Esos recursos, disponibles en el corriente año de 1915, pueden ser, desde el punto de vista de las fechas de su empleo, divididos en tres categorías: La primera es disponible actualmente. La segunda será en todo el mes de abril. La tercera, entre abril y diciembre.

Table with 2 columns: Category and Quantity. Includes rows for 'Voluntarios, heridos curados, landwehrianos instruidos' (300.000), 'Restos del Ersatz-Reserve, no instruidos en tiempo de paz' (300.000), and 'Restos de la quinta de 1914' (200.000).

Los recursos disponibles en abril representan 300.000 hombres. Se componen de la quinta de 1915 y de los hombres de veinte á treinta años del landsturm no instruidos, deducción hecha de los voluntarios que ya están en el frente.

Los recursos ulteriores (clases de 1916 y 1917 y hombres de treinta á cuarenta años del landsturm no instruidos) representan de 700 á 800.000.

Si se tiene en cuenta que, según las mismas estadísticas alemanas, la pérdida definitiva por mes es de 200.000 hombres, se comprueba que los recursos disponibles del año de 1915 no bastarían para tapar los huecos de una guerra de diez meses.

Está pues, suficientemente comprobado que desde el punto de vista de los efectivos, Alemania ha llegado al máximo de su esfuerzo posible.

Si con los 800.000 actualmente disponibles, crea—como parece cierto que está haciendo—nuevas formaciones, se condenará, si la guerra dura otros diez meses, lo que es admisi-

ble—á no poder cubrir las bajas de las antiguas.

Si no crea nuevas formaciones, tendrá en 1915 exactamente lo necesario, y nada más, para recompletar las unidades existentes.

Dadas las costumbres del Estado Mayor alemán, se puede suponer que, sin preocuparse de la imposibilidad futura de completarla, se prepara á crear formaciones nuevas.

Se acaba de ver la penuria á que se expone con ello, en lo que se relaciona con los efectivos.

Es fácil probar que esa penuria y flaqueza serán agravadas también por la situación de los cuadros.

CAPITULO III

El desgaste de los cuadros.

I

Las pérdidas.

Es incontestable que la situación de los cuadros en el ejército alemán es mala. Fácilmente se puede demostrarlo.

El regimiento de tres batallones, comprendida la compañía de ametralladoras, disponía en tiempo de paz de 65 oficiales (en teoría) y, según el anuario, de 55 por término medio.

En la movilización, el regimiento activo cedió 19 oficiales al regimiento de reserva correspondiente, quedándose con 36.

La creación de seis Cuerpos nuevos en octubre ha obligado á retirar más oficiales de ese cuadro, ya poco numeroso.

Por último, las pérdidas han agravado la situación, porque, como ya se ha visto, han sido formidables.

Ciertos regimientos han perdido 60 oficiales en seis semanas. Otros, de 20 á 30 en una sola batalla.

Es, pues, indiscutible que la proporción de oficiales, y sobre todo de oficiales de Academia, ha sido disminuida enormemente en los regimientos alemanes desde el principio de la guerra.

Se puede calcular esta reducción operando sobre bases numéricas muy exactas.

Un cálculo hecho en diciembre, según documentos alemanes indiscutibles, demuestra que, en un conjunto de 124 compañías activas y de reserva, no había más que 49 oficiales del ejército activo.

Esos 39 oficiales eran repartidos así: Para 60 compañías activas, 32.

Para 27 compañías de reserva (en formación), 3.

Para 37 compañías, 14 de reserva. Hay que admitir que los jefes de Cuerpo y de batallón activos y de reserva, y también el oficial adjunto al jefe de Cuerpo, son oficiales profesionales, oficiales en actividad ó antiguos oficiales calificados como aptos para mandar un batallón.

II

La situación actual.

Teniendo en cuenta esos diferentes factores, todos incontestables, se llega á la conclusión de que el número de oficiales de Academia por regimiento debe de ser por regimiento activo,

32 x 13 / 60 + 3 = 12

Por regimiento de reserva,

14 x 13 / 37 + 5 = 9 ó 10

Por regimiento de reserva de nueva formación,

3 x 13 / 27 + 5 = 6 ó 7

Y como los regimientos activos sólo tienen un promedio de 12 oficiales de Academia, los de reserva de nueve á diez, y los de reserva de nueva formación, de seis á siete, se ve que toda disminución nueva, debida á creaciones ulteriores de unidades, convertiría en ínfima la dotación de los Cuerpos existentes.

Es bueno recordar aquí que todos los regimientos franceses han sido constantemente mantenidos, como ya hemos dicho, con un promedio de 18 oficiales de Academia por regimiento.

La conclusión es, pues, bien neta. Si Alemania, con sus recursos actualmente disponibles, crea nuevos Cuerpos de ejército, estará imposibilitada de recompletar en hombres, si la guerra dura diez meses más, los efectivos de los Cuerpos existentes.

Y, además, reducirá á una cifra casi nula el promedio de los oficiales de Academia de cada regimiento, promedio que es ya muy insuficiente.

CAPITULO IV

El desgaste del material.

I

Los cañones.

Al mismo tiempo que los efectivos y los cuadros, el material del ejército alemán ha disminuido en seis meses en una proporción sensible.

El desgaste es fácil de probar en lo relativo á la artillería. El 28 de diciembre, el 66 regimiento de artillería ha embarcado en Courtrai, con destino á Alemania, 22 cañones, de ellos, 18 inutilizados. Esta cifra es extremadamente elevada para un solo regimiento. Lo mismo ha sido demostrado en lo que respecta á la artillería pesada.

Los días 21 y 22 de diciembre, 77 cañones de gran calibre, fuera de servicio, han pasado por Colonia con dirección al interior. Esos transportes, que no son hechos aislados, prueban lo mal que el material de artillería ha resistido la prueba de la campaña.

Otras pruebas análogas hay tan convincentes como las anteriores.

Desde hace varias semanas hemos notado el aspecto particularísimo que presentan, en muchos obuses de 77, las señales del afuste.

Comparando esas huellas con las de los obuses disparados hace tres meses, se ve claramente, sin que haya riesgo de equivocación, que los tubos de las piezas están usados y que la sustitución de muchos de ellos es necesaria.

Esa observación ha sido hecha en un número considerable de proyectiles.

El desgaste sufrido por el material de artillería está fuera de duda. Y ese desgaste se agrava con las disminuciones que han sufrido las baterías.

Resulta, en efecto, de numerosos informes, que la artillería de los Cuerpos de ejército formados ó en vías de formación, ha sido, en su mayor parte, sacada de la de los Cuerpos antiguos.

Varios regimientos de Artillería de campaña han cedido dos baterías, que fueron retiradas del frente y reorganizadas en el interior.

Esos dos fenómenos—desgaste del material y reducción de baterías—tendrán por consecuencia inevitable, ó la reducción de las baterías de seis á cuatro piezas, ó una disminución del número de baterías de los Cuerpos de ejército, ó la sustitución parcial del cañón de 77 por cañones de 9 centímetros (antiguo modelo), cuya presencia en el frente ha sido comprobada en diversas ocasiones.

La conclusión á deducir de lo anterior es que la artillería alemana ha perdido en potencia de combate.

II

Los proyectiles.

Por otra parte, la artillería alemana sufre escasez, desde hace mucho tiempo, de municiones. Se ha visto obligada á reducir notablemente el consumo de las mismas. Ninguna duda es posible é este respecto.

Las declaraciones de los prisioneros hechos después de la batalla del Marne, y sobre todo las de aquellos que fueron cogidos luego de la batalla de Flandes, prueban que ha sido limitado estrictamente el número de disparos concedidos á cada batería.

Hemos hallado en los bolsillos de oficiales muertos ó prisioneros los textos mismos de

las órdenes, que prescribían con insistencia una rigurosa economía de municiones.

Comprobamos todos los días, desde hace tres meses, que la calidad de los proyectiles es mediocre. Muchos de ellos no estallan.

El 7 de enero, durante un bombardeo ejecutado sobre Laventie (Pas de Calais), la casi totalidad de los obuses alemanes no estallaron.

La proporción de los que no estallan ha sido evaluada en dos quintos por los ingleses, el 14 de diciembre; en dos tercios por los belgas. En Furnes, en enero, y en dos tercios por nosotros en el mismo mes.

El 3 de enero cayeron sobre Bourg-Comin y otros puntos shrapnells cuya explosión apenas bastaba para romper la envoltura, y cuyos balines eran proyectados sin ninguna fuerza.

En la misma época, nuestro 14.º Cuerpo ha recibido shrapnells cargados con fragmentos de cristal, hecho ya comprobado por los rusos.

En ciertos puntos del frente se han encontrado envolturas de obús, de fundición, de muy mala calidad, presentando, no el aspecto del metal, sino el de las escorias, y también se han hallado fusiles de bronce fosfórico, mezclados con latón, lo que probaba una fabricación hecha con premura y malos materiales.

Según numerosos indicios, parece que los alemanes empiezan á sufrir escasez de fusiles del modelo de 1898.

Cierto número de hombres de los últimos refuerzos (enero) han sido armados de carabinas ó de fusiles en mal estado, sin bayoneta. Otros no tenían siquiera fusiles.

Los prisioneros hechos en las Woeyres disponían de fusiles viejos.

En la instrucción sólo se emplea un fusil por cada dos hombres.

De todas esas observaciones resulta que Alemania, no obstante los considerables recursos que tenía al principio y la gran producción que le permiten sus recursos industriales, presenta señales manifiestas de agotamiento.

Resulta igualmente que el optimismo oficial de que hace alarde no responde á la realidad de los hechos.

Más información telegráfica

Los neutrales

La Prensa americana.

NUEVA YORK, 7. Los periódicos recogen la noticia de que dos corresponsales yanquis han disparado contra los soldados franceses desde las trincheras alemanas.

El World hace notar que esto es una violación de la neutralidad, y llama la atención á las autoridades.

Se dice que les serán retirados sus pasaportes á los periodistas americanos que han hecho dicho acto.

Ayer mañana, una página entera de todos los periódicos de Nueva York y Washington estaba consagrada á un anuncio titulado «Llamamiento al pueblo americano».

En este anuncio se aconsejaba vivamente á las fábricas de armas y municiones que no aprovisionasen á los beligerantes, y se pedía á los obreros que suspendiesen inmediatamente la ejecución de los encargos hechos por los Gobiernos europeos.

Aeroplanos austriacos

Comunicado ruso.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Un aeroplano enemigo ha arrojado dos bombas sobre el hospital de Radom, hiriendo levemente á un soldado.

En los días 2 y 3, otro aeroplano austriaco arrojó cinco bombas sobre un tren sanitario en la estación de Yaslo.

El día 6, cerca de Libau, echamos á tierra un hidroplano, apresando á sus tripulantes.

En el Africa del Sur

Estaciones ocupadas por los ingleses.

EL CABO, 8. Las fuerzas sudafricanas han ocupado, sin combate, las estaciones de Karkfontein y Kamas, al Norte de Warmbad.

El "Prinz Eitel," será internado

Quedará en el arsenal de Norfolk. WASHINGTON, 8. El comandante del vapor "Prinz Eitel Fridrich" ha informado al jefe del servicio de aduanas de Newport News que ha decidido internar su barco, habiéndose designado para ello el arsenal de Norfolk.

Bombardeo de Belgrado

Los serbios contestan.

NISCH, 8. Comunicado oficial: «El enemigo ha comenzado el día 6 del actual por la tarde el bombardeo de Belgrado desde las alturas de Dejanja, secundado por una batería pesada, lanzando sobre la ciudad treinta proyectiles de obús, que no causaron ninguna víctima; los daños materiales son de escasa importancia. El bombardeo terminó á las siete de la noche, en que apagamos los fuegos de las baterías austriacas.»

Ghenadieff, acusado

Rechaza toda culpabilidad.

ROMA, 8. Il Giornale publica, bajo reserva, un despacho de Sofía diciendo que se ha abierto una instrucción judicial con motivo del atentado del Casino Municipal, que demuestra claramente que el político búlgaro Sr. Ghenadieff es instrumento de Austria, habiéndose encontrado cartas que lo comprometen.

Dicho señor ha rechazado toda culpabilidad y relaciones con el Imperio austriaco.

Los alemanes en Macedonia

Fomentando desórdenes.

BUCAREST, 8. Numerosos agentes austroalemanes han invadido Macedonia y algunas poblaciones de la frontera, para fomentar los movimientos contra Serbia.

Los emisarios han llevado armas y municiones para la población.

Aviadores franceses

En Suiza.

LONDRES, 8. Telegrafían de Porrentruy, con fecha 5, que, á las seis de la tarde, dos aviadores franceses han aterrizado sobre el territorio suizo, frente á la estación de dicho pueblo.

Habían salido de Belfort, y cerca de la frontera francesa tuvieron que luchar con un aeroplano alemán.

El aparato sufrió averías; pero el piloto y el observador resultaron ilesos.

Los dos aviadores fueron conducidos al Cuartel general suizo.

Las cosechas en Francia

Datos oficiales.

PARIS, 8. El Diario Oficial publica hoy la situación de los cultivos y recolección en territorio francés, comparada con la del año anterior.

Tomando como significación la cifra 100 para la recolección muy buena, 80 para la buena y 60 para la bastante buena, se obtiene el siguiente medio:

Trigo de invierno, recolección en 1.º de abril, 72; en 1.º de marzo, 68, por 70 en igual período del año anterior.

Trigo morcajo, 72 y 71, respectivamente, por 72 en 1914.

Centeno, 71 y 74, por 73.

Cebada de invierno, 69, por igual cifra en el año anterior.

Avena de invierno, 64 y 70, por 65.

Praderas temporales, 76 y 74, por 75.

Forrajes verdes, 73 y 73, por 71.

Prados naturales, 75 y 79, por 76 en 1914.

Inglaterra y los Estados Unidos

El comercio neutral.

LONDRES, 8. Según el corresponsal de The Daily Telegraph en Nueva York, el Gobierno americano tiene el deseo de insistir en su pretensión de enviar á Alemania mercancías que no constituyen contrabando de guerra; pero haciendo constar que esto no obedece á sentimientos germanófilos, pues los funcionarios judiciales aseguran que se trata sólo de afirmar un derecho de los países neutrales.

Agregan que si se procediera á la modificación

Advertisement for 'RAMPONNIERE' featuring a character named 'EL BARON'. Includes text like 'Folleton de La Correspondencia de España' and 'PAUL SAUNNIERE'.

llo; pero Luisa no quiso de ningún modo. Cuando se pronunciaba delante de ella el nombre de usted ó el de su antigua ama, sus rasgos se contraían súbitamente y sus ojos despedían rayos de odio.

ted ni yo tenemos necesidad de profundizar esa cuestión. Me ha hablado usted de las desgracias de su hija, y un incidente nos ha llevado lejos de nuestro punto de partida; volvamos á él y olvidemos el resto.

Con ese dinero emprendió el viaje á París. Ensayó primero trabajar en la costura. Aquí en el barrio de Marais un cuarto y se puso á la obra.

»Ensayó primero trabajar en la costura. Aquí en el barrio de Marais un cuarto y se puso á la obra. »Las dos ó tres casas por cuya cuenta trabajaba estaban muy contentas de ella, según me decía en sus cartas. Tenía la seguridad de cubrir sus necesidades; hasta hablaba de hacer economías, de establecerse, y llevarme á su lado cuando fuese viejo... ¡Pobre hija, me quería mucho!

(Continuad.)

ción de las Ordenanzas inelásticas, se daría una satisfacción al Gobierno de Washington, y se evitaría todo roce entre él y los aliados.

Turcos inmovilizados

En Constantinopla. ROMA, 8. Noticias de Constantinopla dicen que varios regimientos turcos destinados a los Dardanelos están inmovilizados cerca de la capital por falta absoluta de víveres y municiones.

Viaje de un cónsul

El de Rumania. BUCAREST, 8. El cónsul de Rumania en Czernowitz y su secretario han abandonado por segunda vez la ciudad, llevando los equipajes y sus familias.

La situación financiera

En Alemania. LONDRES, 8. Telegrafían de Nueva York que un hombre de negocios americano, muy conocido, al regresar de un viaje hecho a Alemania ha declarado que algunos banqueros alemanes le han confesado que el poder financiero de Alemania es aparente y que la emisión del empréstito será un fracaso.

Un nuevo zeppelin

Ensayos. LONDRES, 8. El día 1.º un nuevo zeppelin, recientemente construido, ha hecho sus primeros ensayos sobre el lago de Constanza. Es de movimiento más rápido que los anteriores.

Torpederos aéreos

Para los ingleses. DUNKERKE, 8. Un ingeniero americano ha sido encargado de dirigir la construcción de una flotilla de torpederos aéreos para destruir los zeppelins y submarinos.

Grecia y Bulgaria

Una protesta. SALONICA, 8. El Gobierno griego ha llamado la atención del de Sofia sobre los hechos cometidos por la banda de comitadjis contra el ferrocarril de Salónica.

Austria y Rumania

Incidentes. BUCAREST, 8. Algunos obuses austriacos han estallado en territorio rumano. Un aeroplano austriaco ha volado en el mismo territorio; pero los aduaneros le hicieron retroceder.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 8. Comunicado oficial de las 15: Continúan los combates de artillería en Bélgica, en el valle del Aisne y al Este de Reims.

Los resultados conseguidos entre el Mosa y el Mosela, señalados anoche, han sido confirmados. Las lluvias de estos últimos días han hondamente remojado el suelo arcilloso de la Woevre, lo que dificulta considerablemente los movimientos de la artillería e impide la explosión de los proyectiles.

Nuestras tropas han consolidado los avances realizados la víspera y hemos mantenido todas nuestras ganancias, a pesar de varios contraataques particularmente violentos. En Eparges, especialmente, el último contraataque alemán realizado por regimiento y medio ha sido completamente rechazado, causando enormes pérdidas, porque acabada la batalla el terreno quedó cubierto de cadáveres alemanes, pues 300 hombres que habían conseguido adelantarse más cerca de nuestras líneas, fueron segados por nuestras ametralladoras, no escapándose ni uno.

En el bosque Brulé hemos tomado una trinchera enemiga.

En Eparges, especialmente, el último contraataque alemán realizado por regimiento y medio ha sido completamente rechazado, causando enormes pérdidas, porque acabada la batalla el terreno quedó cubierto de cadáveres alemanes, pues 300 hombres que habían conseguido adelantarse más cerca de nuestras líneas, fueron segados por nuestras ametralladoras, no escapándose ni uno.

En el bosque Brulé hemos tomado una trinchera enemiga.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 8 (12 mañana). El «Proletariet», órgano de los obreros cocineros de Alemania, declara que los alimentos más importantes son ya raros y muy costosos.

Comunican de Zurich que, según noticias de Samburg, las grandes Compañías alemanas de navegación han sido autorizadas por el Consejo de Hamburgo para no publicar la memoria ni celebrar este año la Junta general. La Hamburg America anuncia que hará uso de esta autorización.

En un artículo publicado en la «Revue de Deux Mondes», M. Leyens, ministro de Bélgica en Alemania en 1914, hace una interesante descripción de la Armada alemana, lamentándose de sus jefes. Mientras que los juristas alemanes trabajaban en la obra de la paz, Alemania imprimía en 1902 un manual de las leyes de la guerra, y este código especial condenaba las consideraciones humanitarias, los miramientos en favor de las personas y de los bienes, dejando los medios al arbitrio absoluto de los jefes.

La guerra actual ha mostrado cómo los alemanes, en virtud de ello, han procedido a matar, incendiar y cometer actos de pillaje en los pueblos y aldeas belgas por donde han pasado. Se ha visto en Francia que escuadrones de soldados de las avanzadas han destruido en pocas horas pequeños e inocentes pueblos, con ayuda de materias incendiarias.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid, vía Pola-Barcelona-Aranjuez.—8 de abril de 1915, a la una de la tarde.

El Cuartel de la Prensa de guerra comunica que desde el 25 de marzo, durante los combates de los Cárpatos, han entrado en acción poderosas masas rusas, con la intención de atacar la depresión de Dukla, así como el terreno entre los desfiladeros de Lupkow y Uzsook.

En la cordillera de los Cárpatos, los rusos han emprendido vigorosos ataques, sufriendo siempre grandes pérdidas en varios combates; debido a los reclutas recientemente incorporados.

También han enviado las tropas que sitiaban Przemysl, y que combaten sin consideración al sacrificio de vidas; pero no han podido registrar ningún éxito, no obstante las cuatro semanas pasadas en toda la parte Oeste de la cordillera de los Cárpatos. Los rusos han sido expulsados después de cuatro

violentos ataques parciales, ocupando los austríacos las posiciones del enemigo.

También al Oeste de los desfiladeros de Uzsook nuestras tropas ocuparon las primeras cumbres de este lado, con gran valor y resistencia.

El intento de los rusos de abrirse paso en nuestro frente, en el valle del Laborca y en la región de la depresión de Dukla, iniciado en los primeros días de la segunda quincena de marzo, ha fracasado, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Nuevamente los rusos emprendieron vigorosos ataques, intentando romper nuestro frente.

En los últimos días, y en contestación a los asaltos del enemigo, iniciamos un contraataque, al Este del valle de Laborca, que no sólo les obligó a detenerse, sino que ha proporcionado a las tropas austroalemanas un gran éxito, capturando numerosos prisioneros, tomando cañones, ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Las operaciones entre el Mosa y el Mosela

¿Ha sido invadida Holanda por los alemanes?

En Egipto

Tiros sin consecuencias.

LONDRES, 8. El comunicado oficial siguiente, procedente de El Cairo, ha sido publicado hoy:

«Ayer mañana, sobre las diez, un pequeño destacamento de Caballería turca fué apercebido por nuestras patrullas a algunas millas al Nordeste de Kantara.

Algunos tiros fueron cambiados, y el enemigo se retiró sin que hubiera ninguna baja en ambos campos.

Un reconocimiento de aeroplanos demostró que ninguna otra tropa se hallaba en la región.»

Pau en Roma

El pueblo le aclama.

ROMA, 8. El general Pau ha llegado a esta capital, siendo aclamado por un enorme gentío, que le acompañó hasta el hotel donde se hospeda, haciéndole salir al balcón para saludar al pueblo.

Cuando el general francés se asomó, la muchedumbre prorrumió en vivas a Francia y al general Pau.

El caso del «Falaba»

Cómo fué hundido.

LONDRES, 8. La oficina de la Prensa del ministerio de la Guerra publica una respuesta desmintiendo los asertos del embajador alemán en Washington.

Esa Embajada ha tratado de excusar la destrucción del vapor inglés Falaba, que causó la muerte a más de cien personas, invocando que era una necesidad militar por el hecho de que los buques mercantes ingleses están provistos de cañones y recibido el orden de estimular el ataque de los submarinos alemanes.

Oficialmente se dice: «El Falaba no estaba armado.

Es inexacto que se concediera a la dotación y a los pasajeros el tiempo suficiente para salvarse.

El submarino alemán se aproximó al Falaba, se cercióro de su identidad, le hizo una señal para que se detuviera y le dio cinco minutos para embarcar su gente en los botes.

Hubiese sido un milagro si los pasajeros y la dotación de un vapor de las dimensiones del Falaba hubiesen podido embarcarse en los botes en el tiempo que se les concedió.

Mientras los botes estaban aún unidos a sus ganchos, el submarino lanzó un torpedo a corta distancia, y es absolutamente evidente que tal manera de proceder debía ocasionar gran pérdida de vidas, y que el acto fué cometido con completo conocimiento de causa.

La conducta de todo el mundo a bordo del Falaba parece que fué ejemplar y que no hubo ninguna dilación en la maniobra de echar al agua los botes.

Aun cuando no tenga ninguna semejanza con este caso, pudiera haber sucedido que una dotación igual en número de un buque de guerra no hubiera podido escapar en circunstancias parecidas con menor número de víctimas.

La acusación de negligencia contra la dotación del Falaba en tales circunstancias no tiene justificación.

En Portugal

Los Consejos municipales.

LISBOA, 8. El «Diario Oficial» publicará mañana un decreto autorizando a los gobernadores civiles para disolver los Consejos municipales, por negarse los Comités parroquiales a respetar algunas determinaciones del Poder ejecutivo.

En Oriente

El Cuerpo expedicionario francés.

PARIS, 8. El Cuerpo expedicionario de Oriente, que manda el general D'Amade, después de un viaje feliz de Bizerta a Alejandría, ha desembarcado en Delta (Egipto).

Este desembarco no tiene otro objeto que no prolongar la estancia de las tropas a bordo de los buques transportes y dar a los soldados descanso.

En la estación balnearia de Ramleh, las tropas expedicionarias perfeccionarán al mismo tiempo su organización; pero estando dispuestas en todo momento para embarcar al primer aviso y marchar al teatro de la guerra en donde su presencia sea reclamada.

Estas fuerzas irán adonde sea preciso, apo-

yadas por los aviadores y por el Cuerpo expedicionario británico.

El general D'Amade ha revistado su ejército, quedando altamente satisfecho del espíritu de las tropas y de su organización.

Italianos y árabes

Un combate.

ROMA, 8. Telegramas de Trípoli comunican que el día 7 una columna italiana que protegía la recolección que están llevando a cabo los habitantes de la región Sudeste de Nisda, rechazó un violento ataque emprendido por los rebeldes cerca de Zadisarsid.

Los rebeldes sufrieron grandes pérdidas. Los italianos tuvieron un oficial muerto y once heridos, seis soldados blancos heridos y cien indígenas muertos y heridos.

Chalupa a pique

¿Ha sido torpedeada?

GRINSBY, 8. La chalupa Zarina se fué a pique a consecuencia de una explosión. Ignórase si chocó con una mina ó si fué torpedeada.

Nada se sabe de los nueve hombres que la tripulaban; se supone que perecieron ahogados.

¿Holanda invadida?

Rumores de Bolsa.

LONDRES, 8. En la Bolsa de Comercio han circulado hoy con gran insistencia rumores de que las tropas alemanas han invadido el territorio holandés.

Dichos rumores agregan que la invasión ha sido verificada por las márgenes del Escalda.

El ministro de Holanda, que ha sido interrogado, ha dicho que hoy no había recibido ninguna noticia de su Gobierno.

Un atentado

El Sultán resulta ileso.

EL CAIRO, 8. Un individuo ha disparado un tiro de revólver contra el Sultán. La bala no hizo blanco.

El agresor ha sido detenido.

Entre el Mosa y el Mosela

Interesante resumen oficial.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las once de la noche:

«A pesar del mal tiempo persistente, hemos obtenido nuevos éxitos entre el Mosa y el Mosela durante la noche del 7 al 8 y durante este último día.

En Eparges hemos obtenido nuevos progresos, a pesar de tres violentos contraataques del enemigo. Hemos contado ya más de mil cadáveres alemanes sobre el terreno.

Más al Sur, en el bosque de Morville, en una viva acción de Infantería, hemos destruido una compañía alemana, de la que sólo quedaron diez hombres, que hicimos prisioneros.

En el bosque de Ailly hemos tomado nuevas trincheras y rechazado dos contraataques alemanes.

En el bosque de Mortmare, Norte de Elirey, hemos entrado en las organizaciones defensivas del enemigo, manteniéndonos en ellas a pesar de los esfuerzos de los alemanes para reconquistarlas.

Al Noroeste de este bosque, en Pannes, nuestras granadas cortaron el cable de un globo cautivo alemán, que se internó en nuestras líneas en dirección Sudeste.

En resumen: los conatos ofensivos y los ataques que proseguimos desde el día 4 de abril entre el Mosa y el Mosela, han dado los resultados siguientes:

1.º En los frentes Noroeste y Este de Verdun hemos ganado, en un frente de veinte kilómetros de largo, de uno a tres de profundidad. Hemos ocupado las alturas que dominan la cuenca del Hormes, y hemos tomado los pueblos de Cussainville y Fromezey.

2.º En los altos del Mosa, en Eparges, hemos conquistado casi la totalidad de una posición que tenía el enemigo en la meseta que domina Combrés, y conservamos el terreno ganado a pesar de numerosos contraataques alemanes en extremo violentos.

3.º Más al Sur, cerca de Saint-Mihiel, nos hemos apoderado de toda la parte Sudeste, donde los alemanes estaban fuertemente establecidos, terreno que tampoco ha podido recuperar el enemigo con sus repetidos contraataques.

4.º En la Woevre meridional, entre el bosque de Mortmare y el de Le Pretre, hemos

conquistado, en un frente de siete a ocho kilómetros de largo, tres de profundidad, tomando los pueblos de Sey-en-Haye y Regnieville.

En todos estos puntos los alemanes han sufrido pérdidas formidables, cuya importancia permiten apreciar los numerosos cadáveres hallados en Eparges.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 8 (6 tarde). Los periódicos de esta mañana comentan con satisfacción la nota americana sobre el bloque de los puertos alemanes.

El Matin subraya la frase por la que el citado documento reconoce que los actos de los enemigos de Inglaterra se hallan de hecho manchados por la ilegalidad y el menoscabo de los principios habituales de la guerra.

M. Stephen Pichon declara en el Petit Journal que Inglaterra y Francia se mostrarán conciliadoras en las cuestiones de detalle y en el arreglo de las indemnizaciones.

En una entrevista por periodistas italianos con el general Pau, éste ha declarado que la preparación de los ejércitos ruso y serbio es perfecta, y que el triunfo final para los aliados lo aseguran las grandes reservas de que disponen.

En las elecciones municipales de Chicago, Mr. Swestrez acaba de sufrir un fracaso tanto mayor, cuanto que siendo representante del partido democrático, se esperaba que hubiera sido elegido con una mayoría enorme.

CARNARVON, 8 (7 noche). Esta tarde ha sido publicada la siguiente respuesta a las noticias alemanas referentes al hundimiento del vapor Falaba:

«El Falaba no estaba armado. Tampoco es verdad que se haya concedido suficiente tiempo a los pasajeros y tripulantes para salvarse.

El submarino se acercó al Falaba. Al averiguar su nombre, le ordenó, por medio de señales, parar, concediendo cinco minutos para tomar los botes.

Sólo por un milagro hubiera sido posible hacer esto en el tiempo concedido. Efectivamente, mientras los botes se encontraban todavía en cubierta, el submarino lanzó un torpedo desde muy corta distancia, lo que tuvo como natural resultado la pérdida de muchas vidas. Se debe suponer que el acto ha sido cometido por los alemanes con la intención de obtener tan funesto resultado.

La conducta de todos a bordo del Falaba parece haber sido excelente, y no había retraso evitable en arriar los botes.

Es quizás verdad, pero completamente inaplicable, que una tripulación muy entrenada hubiera podido aminorar en análogas ocasiones la pérdida de vidas. Pero sería injusto acusar de negligencia a la tripulación del Falaba.

POLDHU, 8 (11,30 noche). (Contiene el ya publicado comunicado oficial francés de las tres de la tarde, así como noticias publicadas ya en Prensas anteriores.)

Los rusos se encuentran actualmente a una jornada de las llanuras de Hungría.

Se han apoderado del paso de Boston, obligando a los austroalemanes a replegarse unos veinte kilómetros.

A pesar de las mentiras austriacas, publicadas con la intención de engañar al público, y que contradice el comunicado oficial de Petrogrado, las autoridades de Berlín, Viena y Budapest se dan cuenta de la situación, a la que miran con inquietud.

Los despachos oficiales del comandante en jefe de las tropas rusas dice que todos los prisioneros hechos en Przemysl han sido trasladados al interior.

Ascienden a nueve generales, 2.307 oficiales y 113.890 soldados, a los que hay que añadir 6.800 heridos que se encuentran en los hospitales.

Entre la gran cantidad de material de guerra capturado figuran 900 cañones.

Según informaciones aportadas de Nueva York por un preeminentemente hombre de comercio berlinés, una gran campaña se está llevando a cabo en toda Alemania para implantar un boycottage de todas las mercancías norteamericanas, ya que los Estados Unidos proveen de municiones a los aliados.

El Koelnische Zeitung comenta la nota de los Estados Unidos a la Gran Bretaña, considerando como una medida antigermánica, y no está conforme con la afirmación de que Alemania no observa las leyes elementales de la guerra moderna.

El vapor inglés Dusel ha corrido una excitante aventura navegando cerca del buquefaro de Galloper (cerca de la desembocadura del Támesis), cuando fué agredido por dos hidroplanos alemanes, que arrojaron 11 bombas desde una altura de 150 metros.

Gracias a sus oportunas maniobras, el vapor burló el ataque.

Un aeroplano alemán que en Steenworde (Francia) arrojó bombas sobre el hospital, matando a dos enfermeros y heridos, fué derribado.

Sus tripulantes perecieron.

La Reina Alejandra asistió ayer a la boda de Mr. Honnel Primrose, hijo segundo de lord Rosebery, y lady Victoria Stanley, hija del conde Derby.

Con este matrimonio se unen dos importantes familias de políticos.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 8 (11,30 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán participa que en el frente occidental de la guerra fracasaron todos los ataques franceses, algunos con considerables pérdidas.

En la región de Rethel, un avión francés, procedente de Paris, fué obligado a aterrizar.

El aviador declaró que el público en Paris

no sabía nada todavía sobre las pérdidas sufridas por las tropas francesas en la reciente batalla de la Champagne.

Del frente oriental de la guerra no hay nada que mencionar.

Dicen de Constantinopla que, según noticias particulares recibidas de Bagdad, una barca automovil turca que está empleada en el servicio de vigilancia en el Eurates, cerca de Korna, abrió fuego desde tres kilómetros sobre un cañonero inglés que llevaba armamento de gran calibre.

El cañonero fué alcanzado por veinte proyectiles, lo que produjo un incendio en la máquina, y causó tales daños en otras partes del buque, que sólo pudo retirarse con ayuda de otros buques británicos.

Es probable que, también la tripulación sufriera grandes bajas.

Comunican de Washington que el comandante del crucero auxiliar Prinz Eitel Friedrich ha pedido a las autoridades aduaneras de Newport que sea internado su barco.

Declaró que se veía obligado a tomar esta medida por no haber llegado auxilio para poder escapar.

El barco será internado en los astilleros de la Marina de Norfolk.

VIENA (vía Pola-Barcelona-Aranjuez), 8 (3 tarde). Comunican del Cuartel de la Prensa de guerra que se ha tomado la determinación de dar urgentemente las más importantes disposiciones para la seguridad de las poblaciones.

Aprovechando las regiones ocupadas por nuestras tropas en la Polonia rusa, la cuestión de las subsistencias se puede resolver, y por esto el alto mando superior ha emitido decretos para la ocupación de dichos territorios.

Está abierta en cada circunscripción la lista para que cada habitante pueda recoger diariamente, hasta el 15 de agosto próximo, 200 gramos de grano, un kilogramo de patatas, y para este efecto hay un almacén donde se pueden procurar estos detalles.

La Administración militar austrohúngara toma bajo su responsabilidad la seguridad de los habitantes, apoyándolos, caso necesario, con su ejército.

AVISOS UTILES

Exijase siempre el auténtico SELLO INSTANTÁNEO YER. Modelo de caja con un sello. Sólo cuesta un real.

No admitir nunca el Sello YER, no siendo en su caja precintada, exactamente igual al diseño aquí expuesto, pues dado el éxito indiscutible que alcanzó este específico, surgieron un sin fin de preparados similares, que de ningún modo conviene confundir con el único y legítimo SELLO INSTANTÁNEO YER.

el que cura como no hay preparado que le iguale.

- DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, DOLORS REUMÁTICOS, JAQUECAS, DOLORS NERVIOSOS y DOLOR DE MUELAS.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA. 1, PRECIADOS, 1.— Consulta, 2,50 pías.

PEREZ MOLINA. Pulseras de pedida y botonas naturas de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fabrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, Paris, 1906. Venta a los mismos precios que los de Francia.

Pieles de toda clase. Compra directa a los países productores.

URALITA. Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Madrid y Athletic empatan a tres goals.

A cuantos nos preocupamos por el desarrollo de los deportes no puede por menos de halagarnos el giro que ha tomado el foot-ball en Madrid.

Cada día aumenta la concurrencia en los campos; el público se ha llegado a interesar por este hermoso juego, y ya discute con acaloramiento, cosa que demuestra que ha tomado afición a estas luchas deportivas.

Otro detalle agradabilísimo es que a cada partido acuden más muchachos, que con su presencia realzan el espectáculo, ya de por sí bien interesante.

Ayer fue uno de los días que acudió al Athletic más elemento femenino, y por cierto había cada chiquilla capaz de poner en off-side a cualquier mortal.

El partido que se jugó había llegado a interesar grandemente a los aficionados, pues de sobra se sabía que los del Madrid y el Athletic pondrían sus cinco sentidos en el juego, y esto haría que presenciáramos una brillante lucha.

Los que así pensaban, en verdad no se equivocaron, y sea por el estado de los ánimos o porque los equipiers se portaron en general como buenos, el partido de ayer resultó muy divertido, viendo en él jugadas que levantaron tempestades de aplausos.

En la primera parte hubo un rato en que los del Madrid atacaron de firme, bombardeando materialmente la portería de sus contrarios.

En estos momentos Begueristain nos demostró que es un portero de cuerpo entero, pues defendió su goal de una manera formidable.

En cambio, Juanito Cárcer estuvo verdaderamente infernal, pues todos los tantos que le tiraron se los hicieron. A última hora el simpático muchacho entró en juego y nos recordó que es un buen guardameta, parando tres ó cuatro tantos verdaderamente comprometidos.

Cada equipo metió tres goals, que fueron hechos por el siguiente orden: El primero por Eguidazu; el segundo por René Petit; el tercero por Cárcer, que lo metió en su misma portería; el cuarto por Juan Petit; el quinto por Pagaza; y el sexto lo centró monumentalmente Sotero Aranguren, que a última hora desarrolló un juego estupendo, y lo remató Bernabeu.

Los teams los componían los siguientes jugadores: Madrid.—Cárcer, Erice, Irureta, Castell, Machin, Aranguren, Ocaña, Petit (R.), Bernabeu (S.), Petit (J.) y Aranguren (S.). Athletic.—Garnica, Villaverde, Eguidazu, González, Pagaza, Goñi, Quintana, Muguza, Smith, Galindez y Begueristain.

Los equipiers, que, en general, jugaron muy bien, fueron ovacionados al finalizar el match.

Pasado mañana domingo, a las cuatro y media, jugarán, en el campo del Madrid Foot-Ball Club, un partido semifinal del campeonato de España el Real Club Deportivo Español, campeón de Barcelona, y la Sociedad Gimnástica Española.

ATLETISMO

Campeonato de España de levantamiento de peso.

Organizado por la Sociedad Gimnástica Española, se celebrará en Madrid el día 17 del próximo mes de mayo el campeonato de España de levantamiento de peso, cuyo Reglamento es el que a continuación publicamos:

Artículo 1.º Podrán tomar parte en este campeonato todos los individuos que lo soliciten, inscribiéndose en la secretaría de esta Sociedad antes del 10 de mayo próximo y abonando como cuota de inscripción la suma de 15 pesetas. Hállanse exceptuados del pago de dicha cuota los socios de número de esta Sociedad.

Art. 2.º Los movimientos que se ejecutarán son los siguientes: 1.º Desarrollo, ó sea elevación del peso desde el hombro, sin impulso y con el cuerpo derecho.

2.º Elevación de un peso en movimiento de libre elección.

Movimientos admitidos: a) Devisé, ó sea elevación del peso sin impulso desde el hombro, pudiendo el concursante abrir las piernas, doblarse, apoyar sus brazos en el cuerpo, etc., no teniendo más apoyo en el suelo que los pies.

b) Bola, ó sea elevación del peso desde el suelo hasta la extensión superior, con el brazo estirado, de un solo tiempo, de frente y con balanceo al iniciar el movimiento.

c) Arrancada, ó sea elevación del peso desde el suelo hasta la extensión superior de un solo tiempo vertical y de frente.

d) Jeté, ó sea elevación del peso con impulso desde el hombro hasta la extensión superior.

3.º Con pesos de barra larga y con los dos brazos. Desarrollo, ó elevación del peso desde los hombros sin impulso y con el cuerpo derecho, después de haber permanecido, por lo menos, tres segundos a la altura de aquéllos.

4.º Jeté, ó elevación del peso en dos tiempos: primero, del suelo a los hombros, y segundo, desde los hombros hasta la extensión superior, ambos con impulso.

Art. 3.º Cada movimiento será ejecutado por todos los inscriptos por este orden, y no podrá pasarse a otro hasta que todos obtengan un maximum en cada uno.

Art. 4.º Todo concursante podrá probar cuantas veces quiera y con los pesos que estime convenientes, cada uno de los movimientos del campeonato, teniendo en cuenta que a las cinco faltas en cada movimiento perderá el derecho de seguir probando pesos en el mismo, tomándose entonces como sumando el mayor peso levantado en todas las pruebas.

Art. 5.º En este campeonato se concederán los premios siguientes:

Premio de S. M. el Rey, consistente en un bronce de 51 centímetros de altura, obra del escultor Moreau, sobre pie de mármol, titulado El Triunfo; medalla de vermeil y título de campeón de fuerza de España de 1915, al concursante que, clasificándose el primero, sume en los cuatro movimientos, como minimum, 240 kilogramos.

Para obtener definitivamente el premio de S. M. el Rey será preciso que sea ganado dos años consecutivos ó tres alternos.

Medalla de vermeil y título de primer premio a todo concursante que sume en los cuatro movimientos 240 kilogramos, como minimum.

Medalla de plata y título de segundo premio a todo concursante que sume en los cuatro movimientos 220 kilogramos como minimum.

Medalla de bronce y título de tercer premio a todo concursante que sume en los cuatro movimientos 200 kilogramos como minimum.

Art. 6.º En el caso de que hubiera muchos inscriptos para este concurso, á juicio de la Junta directiva de esta Sociedad, se verificarán eliminatorias tres días antes del marcado para el campeonato, en las que tendrán que tomar parte todos los inscriptos adjudicándose en ellas más que los segundos y terceros premios. Todos los que obtengan segundo premio en las eliminatorias podrán tomar parte el día del campeonato para disputarse éste y obtener primeros premios.

Art. 7.º La Junta directiva nombrará un Jurado competente, compuesto de cinco individuos, que presidirá, dirigirá y calificará estos concursos, y que entregará a la misma un acta, firmada por todos sus miembros, explicando detalladamente lo ejecutado por

cada concursante y el premio que le corresponde.

Dicho Jurado se constituirá en la forma y con las atribuciones siguientes: Presidente.—Será el encargado de la dirección del concurso y de comunicar al árbitro, de acuerdo con el resto del Jurado, las faltas ó advertencias que tenga que hacer á los concursantes.

Árbitro.—Intervendrá de pie, cerca de los concursantes, indicando al Jurado en alta voz los pesos levantados; comunicando á los concursantes las advertencias que, por su parte ó por indicación del Jurado, tenga que hacerles, y teniendo en cuenta que sus decisiones son inapelables.

Secretario y dos vocales.—Tomarán nota de lo ejecutado por cada concursante para, una vez puestos de acuerdo con las del presidente y árbitro, redactar el acta que ha de entregarse á la Junta directiva.

Art. 8.º En caso de empate entre dos ó más socios que aspiren al campeonato, no pudiéndose conceder más que un solo título de campeón, se tendrá en cuenta para otorgarlo, como buenas condiciones: el menor número de pruebas hechas en cada movimiento y la corrección en la ejecución de los mismos.

Art. 9.º Se concede además un título de campeón de la Sociedad Gimnástica Española por un año al socio que, siéndolo de número, obtenga el primer puesto entre los demás socios de iguales condiciones. Este premio será compatible con el de campeón de España.

Art. 10. Los señores inscriptos cumplirán exactamente este Reglamento y las indicaciones que, por su parte y de acuerdo con el mismo, les dirija el Jurado por mediación del árbitro, y dicho Jurado aclarará cuantas dudas surjan de la celebración de este campeonato de fuerza, siendo los fallos de aquél inapelables.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1865.

Hace pocos días, á consecuencia de una rña ocurrida en Granada, un vigilante, llamado Antonio Caba, llevaba preso á uno de los contendientes, cuando fué acometido y asesinado casi instantáneamente por otro individuo, hermano, según parece, del preso.

A los pocos días, otro vigilante fué también acometido por otro individuo, y aunque pudo defenderse, quedó herido en una mano.

LA JURA DE LA BANDERA

EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, tarde.) En la plaza de la Constitución han jurado la bandera 670 reclutas de Artillería y de los regimientos de Pavia y Alava.

Presenció el acto numeroso gentío, que llenaba los balcones y azoteas.

Dicha la misa y terminada la jura, el general San Martín, gobernador militar de la plaza, dirigió á las tropas una patriótica alocución, cantando las glorias del Ejército y de España.

Excitó á los soldados á que cumplan sus deberes para con la patria y para ser su sosten en todos los momentos.

Terminó su alocución dando vivas á España y al Rey, que miles de personas contestaron con gran entusiasmo.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares, representaciones oficiales y Comisiones.

Las músicas de los regimientos de Alava y Pavia amenizaron el acto.

El desfile por la calle Ancha fué brillantísimo. Los edificios públicos, Consulados y muchos edificios particulares estaban engalanados.

En los cuarteles se han servido ránchos extraordinarios.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SAN SEBASTIAN

Multa á los exportadores. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Junta administrativa impuso una multa de 1.800 pesetas á los dueños de cuatro caballos aprehendidos, que se supone eran destinados á la exportación.

EN DENIA Manifestación obrera. ALICANTE. (Jueves, noche.) Comunican de Denia que se ha verificado una imponente manifestación obrera, pidiendo los manifestantes pan y trabajo.

Miles de obreros del campo, y artesanos de varios pueblos del distrito, han recorrido las calles en manifestación pacífica.

Los precios excesivos de las subsistencias imposibilitan materialmente la vida.

Los manifestantes se dirigieron al almacén del acudado propietario D. José Morán, y allí redactaron una gran relación de existencias para que el alcalde la envíe al ministro de Fomento.

Luego se dirigieron al Ayuntamiento, pidiendo el amparo de las autoridades. Se disolvieron con orden perfecto.

EN GRANADA Huelga de cargadores. GRANADA. (Jueves, noche.) Comunican de Almuñécar que se han declarado en huelga los obreros marítimos.

Piden mejoras en las condiciones del trabajo y aumento en los jornales.

Se han suspendido las operaciones de carga de buques.

La Junta de Reformas sociales gestiona con las Comisiones de patronos y obreros el arreglo del conflicto, y según las impresiones que comunican, se espera solucionarlo en breve.

Permanecen los obreros en actitud pacífica; pero para prevenir los acontecimientos, se ha concentrado la Guardia Civil, al mando de un teniente.

EN SEVILLA

Las existencias de trigo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado un buque con cargamento de 2.000 toneladas de trigo, que envía el Gobierno para atender á las necesidades de esta zona.

El gobernador civil celebró una conferencia con el alcalde respecto á las existencias de trigo, resultando ahora que muchos que se quejaban de escasez, dicen que tienen suficiente ante el anuncio de nuevos envíos del Gobierno.

Los obreros de Navas de la Concepción. Por la falta de trabajo se reunieron los obreros del pueblo de Navas de la Concepción y organizaron una manifestación, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Dicen las autoridades que la miseria es grande.

ANDALUCIA

Constitución de una Junta.

CADIZ. (Jueves, noche.) Presidida por el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes.

Traslado de restos.

Hoy se ha verificado el acto del traslado de los restos del que fué almirante D. Pascual Cervera del cementerio de Puerto Real al panteón de hombres ilustres de San Fernando.

ARAGON

La Junta de subsistencias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Junta de subsistencias celebra frecuentes reuniones para resolver el problema, dirigiendo algunas consultas al ministro de Hacienda y también á los alcaldes de la provincia, para que remitan relaciones juradas de las existencias de trigo en los pueblos.

Actualmente, según los datos recogidos, existen en Zaragoza 3.759.691 kilos de trigo, 2.071.185 de harina, 321.105 de maíz, 6.318 de harina de maíz y 1.900 de centeno.

La huelga de cerrajeros.

Sigue sin solución la huelga de cerrajeros. El gremio de metalúrgicos publica un manifiesto en la Prensa explicando los motivos de la huelga de cerrajeros.

Censuran á algunos patronos, de los que dicen que han cometido informalidades, no respetando las bases pactadas y firmadas respecto á la jornada de trabajo.

La Asociación de Labradores.

La Asociación de Labradores ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole que sea revocada la real orden que prohíbe la exportación de forrajes, por considerarla perjudicial para los agricultores.

Una conferencia.

En la Facultad de Medicina ha dado una conferencia muy notable el doctor D. Cosme Valdivinos, tratando de las últimas investigaciones del doctor Ramón y Cajal.

Han asistido muchos catedráticos, médicos y estudiantes de la Facultad.

El doctor Valdivinos ha recibido numerosas felicitaciones.

CATALUNA

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La sesión que en segunda convocatoria ce-

lebrará hoy el Ayuntamiento se asegura que será movida.

Los radicales se proponen presentar un voto de censura al alcalde por haberse negado á poner el cúlmine en el acuerdo relativo á permitir la circulación de vehículos en el interior de la ciudad los días de Jueves y Viernes Santo.

Se asegura que los regionalistas defenderán al alcalde.

La sección femenina de la Junta diocesana de acción católica ha entregado al alcalde un mensaje suscrito por las principales señoras de la aristocracia de Barcelona, felicitándole por el acuerdo, y después, en gran número, han acudido á su domicilio para dejar tarjeta.

Fallecimiento de un canónigo.

Anoche falleció el canónigo penitenciario de esta catedral doctor D. Juan Ballester, distinguido orador y catedrático que fué del Seminario hasta que obtuvo la canonja por oposición.

El viaje de Dato.

El anunciado viaje del Sr. Dato á Barcelona empieza á interesar á la opinión, al ver que los partidos políticos y Centros obreros tratan de aprovecharlo para sus fines.

El Comité de la Federación nacional del arte fabril y textil ha acordado visitar al señor Dato, aprovechando su viaje, para pedirle la pronta solución de varias cuestiones pendientes que afectan á la clase obrera, y entre ellas, una amplia amnistía para todos los condenados por cuestiones sociales y de imprenta.

Los elementos, sin excepción, continúan haciendo propaganda y organizando los mítines preparatorios para la manifestación que se proponen realizar á fin de pedir también al Sr. Dato la amnistía para los condenados.

«La Veu de Catalunya», por su parte, comentando el viaje, dice en un artículo: «Nosotros estimamos este viaje como una prueba ó como una provocación.

El Sr. Dato, después de haber faltado á sus promesas, hechas en pleno Parlamento; después de haberse burlado de Cataluña, cerrando las Cortes, no tiene nada que hacer en Barcelona.

Ahora es tarde para muchas cosas; ahora no puede hacer nada el Sr. Dato en Cataluña, sino contribuir con algo más á dar al problema catalán el carácter que hace tiempo había perdido y ahora va animándose otra vez.»

Incendio intencionado.

En un piso cuarto de la calle de Robador se descubrió ayer un incendio.

Los bomberos y los vecinos lograron apagarlo inmediatamente.

Del reconocimiento practicado en el piso se observó que el incendio había sido intencionado, descubriéndose que un muchacho de catorce años, hijastro del dueño del piso, había robado de un baúl 200 pesetas, y para ocultar el delito prendió fuego á varios muebles, que, al incendiarse, llamaron la atención del vecindario.

Toros.

Para el próximo domingo se anuncia en la plaza de toros de las Arenas una novillada con toros de Palha, estoqueados por Alé, Cuatrodedos y Malla II.

Las subsistencias.

De Mataró comunican que anoche se celebró el mitin organizado por los elementos sindicalistas para tratar del aumento de precio en las subsistencias.

La autoridad había adoptado muchas precauciones.

Nada ocurrió de importancia, aparte algunos incidentes.

Los oradores no estuvieron todos conformes en el plan que debían seguir para remediar la crisis.

Se acordó enviar una protesta á la Unión gremial de aquella ciudad contra los acaparadores, aconsejando al mismo tiempo ordenar el cierre de los establecimientos que no se avengan á rebajar los precios de los comestibles, pues de no hacerlo así, el pueblo de Mataró, cuando lo crea oportuno, lo impondrá por su cuenta.

Se acordó también aplazar la manifestación pública que se proyectaba en tal sentido.

Desgracias.

Un niño de seis años se asomó á una ventana de una casa de la calle de Monach, aprovechando un descuido de sus padres y cayó á la calle, sufriendo graves lesiones.

—Un tranvía arrolló esta mañana á una anciana, dejándola en gravísimo estado.

—Esta mañana, en la calle de Trilla, barrida de Gracia, cuando dos albañiles recomponían un pozo negro, cedió la pared de éste, quedando los obreros sepultados.

Cuando fueron extraídos, uno estaba asfixiado y el otro moribundo.

De Gerona.

Comunican de Gerona que ayer fueron sorprendidos por un vigilante de la cárcel seis presos, entre ellos dos condenados á muerte por el asesinato de Bagud, en el momento de haber abierto un boquete para fugarse.

—De la misma ciudad comunican que en Port-Bou fué detenido un vagón con 17 caballos, destinados á Francia.

Una boda.

GERONA. (Jueves, noche.) En la iglesia del Carmen se ha celebrado esta tarde la boda de la notable escritora Gertrudis Segovia, hija del gobernador civil de esta provincia, conde de Casa Segovia, con el director del hospital, Sr. García Suárez.

Sesión del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, presidida por el alcalde.

Este justificó su veto en el acuerdo municipal referente al tránsito rodado, fundándolo en los preceptos legales.

Después de retirarse el alcalde del salón se presentó una proposición pidiendo que el Ayuntamiento declarase haber visto con disgusto la conducta del alcalde.

Los radicales protestaron, calificando la proposición de pastel. Presentóse otra consignando enérgico voto de censura contra el alcalde.

Fuó aprobada, por 23 votos de radicales y republicanos contra 18 de regionalistas y derechas.

Después fué aprobada otra proposición proponiendo aproveche el Ayuntamiento la visita que el Sr. Dato hará á Barcelona para pedirle la amnistía de los presos políticos.

Esta proposición suscribieron los radicales, apoyados por las derechas.

Aguas de Cabreiroá

Las más litínicas de España.

VALENCIA

Descubrimiento importante.—¿Templo de Venus?

VALENCIA. (Jueves, noche.) Roturando un campo situado entre los términos municipales de Sagunto de Puzol, han sido encontrados restos de un edificio cuyas obras de fábrica son idénticas á las de las murallas de Valencia.

También han sido encontradas tres sepulturas.

Se supone que el edificio corresponde á un grandioso templo dedicado á Venus Afrodisia, que algunos historiadores de la época de la dominación griega consideraban emplazado en las inmediaciones de lo que ahora es el pueblo de Almenara.

Para el lugar del descubrimiento estará mañana el cronista de esta provincia Sr. Martínez Aloy, acompañado de arqueólogos y eruditos, que estudiarán las obras encontradas.

Inauguración de una capilla.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Mañana llegará el obispo de la diócesis para bendecir é inaugurar la capilla del convento de Jesús y María.

La ceremonia se verificará el domingo próximo. El obispo saldrá el lunes á verificar una visita pastoral.

VASCONGADAS

El concejal Carretero, agredido.

BILBAO. (Jueves, tarde.) A consecuencia de los insultos que se decidieron en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, los concejales Sres. Perezagua y Carretero, al regresar éste á Bilbao, á las nueve de la mañana, ha sido agredido por un sobrino de Perezagua, llamado Adrián.

El agresor ha utilizado una porra de madera. Carretero ha resultado con heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

El Sr. Silvea.—A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso llegó esta mañana el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silvea, y esta tarde ha marchado de regreso á Madrid.

En el mismo tren marchó también á Madrid el alcalde, Sr. Uhagón.

Temporal.

Reina violento temporal. El huracán ha derribado varios árboles.

El mar está alborotado, habiéndose visto obligados los barcos pesqueros á regresar de arribada.

EXTRANJERO

TOROS EN CARACAS

Grave cogida de Ostioncito.

CARACAS, 7. Se ha celebrado una corrida con toros del país, actuando Bienvenida y Ostioncito.

Este fué cogido al matar su primer toro, resultando con una cornada en el cuello de pronóstico reservado.

Bienvenida tuvo que despachar cinco toros, quedando de modo superior, siendo ovacionado.

Manolo Mejías vuelve á torear el jueves la cuarta corrida de las contratadas, regresando en seguida á España.

DE PORTUGAL

Una amnistía.

LISBOA, 8. El Presidente de la República y el Gobierno examinan una ampliación de amnistía política, que probablemente alcanzará á los militares, á los detenidos por cuestiones sociales, emigrados políticos y monárquicos desterrados.

Los funcionarios cesantes sin causa pendiente serán reintegrados. El decreto sólo espera una oportunidad para ser publicado.

AVISOS UTILES

Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO.

Advertisement for Nestlé's Lactead Milk, highlighting 50 years of success and its completeness for children.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1865.

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento de esta capital quedó aprobado, después de un pequeño debate, el nuevo reglamento de Policía urbana, propuesto por la Comisión de señores concejales.

También se aprobó por unanimidad el proyecto para la erección de dos fuentes de adorno en la Plaza Mayor.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 9 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,47.
Se pone á las 18,46.
Sale la Luna á las 3,30.
Se pone á las 13,53.

SANTORAL.—Santos Procopio, Hilario y Demetrio, mártires; Acacio, Hugon y Marcelo obispos y confesores, y Santas María Cleofes, Waldetrudis y Casilda, vírgenes.

SAN EUPSIQUIO, mártir.

En la ciudad de Cesárea, cuna de tantos santos, nació San Eupsiquio. Sus padres eran nobles y profesaban la fe católica.

Juliano el Apóstata, cruel perseguidor de los cristianos, pasó por Cesárea al dirigirse á Antioquia, y habiendo encontrado que casi toda la ciudad se componía de cristianos, dispuso que los sacerdotes y los legos fuesen alistados en las compañías de la comitiva del gobernador; mandó que se construyesen templos á los ídolos y dictó providencias crueles.

Impuso crecidas multas á todos, y dió terrible muerte á muchos.

El santo Eupsiquio entregó lleno de valor su cabeza á los verdugos. Al salir de Cesárea, Juliano el Apóstata mandó que los cristianos reedificasen los templos que habían destruido, y en vez de hacerlo así, levantaron un magnífico templo con el título y bajo la advocación de San Eupsiquio.

"ESPAÑA,"

Con artículos de Ortega y Gasset, el padre Calpena, Luis de Araquistain, Pio Baroja, Pérez de Ayala, Eugenio Noel y otros ilustres escritores; una portada «taurófoba» é ingeniosísima de Bagaría, y las caricaturas de Galdós, Martínez Sierra, la Bárcenas, la Xirgu y Borrás, se ha puesto á la venta. Diez céntimos número.

DIPUTACION PROVINCIAL

El 10 del corriente se presentarán, á las siete de la mañana, ante la Comisión mixta de Reclutamiento los mozos de los pueblos de El Alamo, Aldea del Fresno, Arroyomolinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de la Cañada, Villanueva de Perales y Villaviciosa de Odón.

También habrán de presentarse los mozos del distrito de Buenavista acogidos al artículo 141 de la ley que pertenecían al actual reemplazo.

El día 12 del actual se presentarán ante la expresada Comisión los mozos de los pueblos de Ajalvir, Alcalá de Henares, Algete, Ambite, Ancheulo, Barajas, Camarma de Esteruelas, Campo Real, Canillas, Canillejas, Coberna, Corpa, Coslada, Daganzo, Fresno de Torote, Fuente el Saz, Loeches, Meco, Mejorada del Campo, Nuevo Baztán, Olmedo de la Cebolla, Orusco, Paracuellos de Jarama, Pezuela de las Torres, Pozuelo del Rey, Rivas, Ribatejada y además los mozos del distrito de la Latina acogidos al artículo 141 de la ley pertenecientes al actual reemplazo.

Hoy no ha habido despacho en las oficinas centrales de este Centro provincial; pero las Comisiones Mixta de Reclutamiento y Provincial han celebrado sus sesiones, no obstante la fiesta nacional del día, en atención á que el señalamiento de la jura de la bandera se ha fijado después de acordados los días en que habían de actuar ambas Comisiones; cuyos señalamientos no era posible aplazar.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, terminada la ceremonia de la jura de bandera y el desfile de las tropas, se trasladó á su despacho oficial, en donde permaneció hasta recibir noticia de la entrada de S. M. el Rey en Palacio.

Habló con los periodistas, manifestándoles que el acto de la jura, y asimismo el desfile, habían resultado brillantísimos.

Las tropas que habían formado sumaban diez mil hombres.

Señaló el Sr. Dato el hecho de que Su Majestad el Rey montaba ayer el mismo caballo en que iba hace dos años con ocasión de la misma ceremonia, y cuando fué objeto del atentado.

Todavía conserva el caballo las señales de los dos balazos que recibió.

Dijo el Sr. Dato que había el propósito,

para el año próximo, de reducir el tiempo de la ceremonia.

Esta se celebrará probablemente en el paseo de Coches del Retiro, y, en ese caso, el Rey se trasladará en automóvil, de Palacio á la entrada del Parque, en donde montará á caballo, dejándolo después en el mismo sitio en que lo tomase.

Si la jura fuera en la Castellana, desde Palacio á la Cibeles, como al regreso, el Rey iría en automóvil, montando á caballo y dejándolo en este último sitio.

Hoy irá al despacho con el Rey el señor Dato á la hora de costumbre.

Mañana, á las once de la mañana, irá S. M. el Rey á la Escuela de Ingenieros de Minas para la imposición de cruces al ingeniero y al capataz de la mina de Cabeza de Vaca, concurriendo al acto los Sres. Dato, Ugarte, todos los ingenieros civiles y alumnos de las diferentes Escuelas de los mismos.

Consejo de Ministros con S. M. no lo habrá hasta el jueves próximo.

El lunes lo habrá en la Presidencia.

Noticias del interior, como del exterior, no tenía ninguna el Sr. Dato.

Tenía el Presidente del Consejo telegramas de Zaragoza quejándose de la real orden prohibiendo la exportación del forraje, y de la Asociación de Navieros del Mediterráneo aplaudiendo que el Gobierno haya suspendido los derechos arancelarios para la entrada de los carbones.

Refiriéndose á trabajos publicados en periódicos de Barcelona, decía el Sr. Dato que estaba desnaturalizándose el carácter de su viaje á aquella capital, desde el momento en que no tiene carácter político, como algunos llegan á creer, sino exclusivamente carácter social.

En los propósitos del jefe del Gobierno entra sólo el de asistir á lo de la quinta de la Salud de la Alianza, por tenerlo ofrecido desde hace dos años, y á la inauguración de escuelas en Badalona.

AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA MENSAJES
cura radicalmente
el estómago, hígado,
intestino y artritis.

TOROS Y TOREROS

Angel Herrero.

He aquí el parte de las lesiones que sufrió el valiente novillero sevillano Angel Herrero (antes Cantarinos), cogido en la Plaza de Tetuán:

«Angel Herrero padece la fractura de dos cartílagos intercostales, lazo derecho, y fuertes contusiones en las regiones cervical y dorsal, lesiones que tendrán á este diestro en cama de quince á veinte días, si no hay complicaciones.»

Pascual Bueno.

El valiente novillero mejicano Pascual Bueno es uno de los que más corridas torearán este año 1915.

Entre las contratas firmadas últimamente figuran las siguientes: 19 y 20 de abril, en Almazán; 25, en Zaragoza; 2 y 9 de mayo, en Santa Cruz de Tenerife, y para otras fechas ha sido también escriturado por las Empresas taurinas de Linares, Huelva, Almadén, Teruel, Puertollano y Lérida.

Pronto aparecerá en Tetuán, habiéndole hecho promesa la Plaza de Madrid de poner su nombre en los primeros carteles de la canícula, no habiendo toreado en estas primeras novilladas ya verificadas porque la Empresa tenía una multitud de compromisos.

Se dice...

Se dice que en la Plaza de Vista Alegre se verificará pronto una gran corrida de toros en día de trabajo, y que mano á mano torearán Fuentes y Gaona.

No lo he podido comprobar, y sé de memoria que del dicho al hecho va mucho trecho.

P. ALVAREZ

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

Para el ministro de Instrucción pública

Hace unos días preguntamos el por que de la tardanza en enviar el expediente de las oposiciones de la cátedra de Industrias mecánicas de la Escuela del Hogar al presidente del tribunal, y como aún ese expediente sigue durmiendo en el negociado correspondiente, y la contestación no llegó, volvimos á insistir sobre tan interesante tema, ya que en el están interesadas diez y seis personas, todas respetables y con sus títulos correspondientes, y á las que se les causa un gran perjuicio con estas incertidumbres.

Estamos seguros que la rectitud y la justicia del Sr. Esteban Collantes harán que no se prolongue por más tiempo aquel perjuicio, y sólo queremos que se diga de una vez, y claro, lo que se piensa de dicha cátedra, y ya que los opositores estuvieron desde el 25 de octubre de 1913 (en que se dijo en la Gaceta que se anunciase á oposición aquella cátedra) no dedicando su atención en otro sentido, deseamos que esta situación se aclare, para que el mal, ya que no se remedia, se aminore.

**

Sra. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTÉS, 14. Teléfono 5.307.

La jura de la bandera

ANTES DEL JURAMENTO

EL PUEBLO Y LA MILICIA

Todos los seres humanos han recibido del Creador una naturaleza que los impulsa al bien. El hombre posee la facultad expansiva llamada voluntad, y esta voluntad libre permite la existencia del entendimiento, entendimiento que, espiritualmente, se complementa con la voluntad para encauzar las inteligencias y los sentimientos.

¡Oh, humanidad! ¡Qué sabia eres dentro de tu mundial ignorancia! Y eres sabia, porque puedes, voluntariamente, alabar el bien, y sabes, si quieres, censurar el mal.

¡Feliz el «homo sapiens», que, con su entendimiento, supera en sensibilidad á los demás seres de la Creación, y que, con su alma, descubre lo inmaterial y lo sublime de las regiones espirituales!

¡Feliz nuestra querida España, por ser la tierra del Orbe en donde Dios reflejó los mejores sentimientos!

Madrid; el pueblo de los Madriles; el corazón de nuestra Patria que late para vivificar la sangre española; la villa que sabe disimular el hambre con la misma alegría que nos enseña sus encantos; la simpática población, que si mortifica inculcando ambiciones y repartiendo desengaños, en cambio nos deleita al ofrecernos esperanzas; esta ciudad, representativa de los caracteres de la raza, de las costumbres de sus regiones y del patriotismo de los españoles; esta capital cortésana, tan castiza y valiente como entusiasta y cariñosa, ha demostrado ayer, con la animación de sus calles, desde mucho antes de la hora de comenzar la jura de la bandera por los reclutas de su guarnición, que eso que llamamos «pueblo», que esa multitud ávida de presenciar la solemne ceremonia militar, que ese animado conjunto de hombres, mujeres y niños, que esos ciudadanos que voluntariamente esperaban ansiosos el paso de las tropas, que ese elemento civil, constituía seguramente el adorno más natural, más espontáneo y más de agradecer en la fiesta.

Encantador era el conjunto que presentaban las fuerzas con los reclutas que hablan de jurar fidelidad á la bandera y á nuestro augusto Monarca; vistosísimo el cuadro de formación de todos los Cuerpos que acudieron á la gran parada; la Milicia vestía sus galas para rendir su formalismo cristiano de promesa leal; los soldados denotaban marcialidad y orgullo por ir á cumplir tal deber; emocionante impresión producía el contemplar á los heroicos militares que, inválidos por acción de guerra, asistían para honrar con su presencia el acto, y esta mezcla de sensaciones y entusiasmos eran signos precursoros que avisaban la solemnísimas ceremonia que iba á comenzar.

Plumas ilustres supieron describir galantemente lo que simboliza el jurar la bandera; escritores notables nos legaron himnos patrióticos alusivos á la sublimidad del momento; pero nada resulta tan elocuente como el efecto que producen los marciales preparativos, los acordes de las bandas militares, los toques de corneta y clarín, el mover de las banderas, el cuadrar de las tropas, la seriedad del ambiente, el efecto óptico de los diversos uniformes, y, sobre todo, nada más descriptivo que la voz muda de nuestro pueblo, de ese elemento humano con patriotismo innato; de este pueblo, que con su asistencia demuestra querer á su bandera y á su Rey; de este pueblo, que, hermanado con la Milicia, solemnitza y da esplendor á la jura; de este pueblo español, que quiere á su Ejército—aunque algunos lo duden—; de este pueblo cariñoso, que admira sus tropas, que aplaude sus victorias y que llora sus desgracias.

Esta fraternidad del Ejército con el pueblo hace que este mismo pueblo sea, en insignia, su bandera, la bandera que habla, la bandera que enardece, la bandera á que se defiende, esa, esa bandera que saluda nuestro Rey y que simboliza la Patria.

Por eso, al empezar el momento culminante de la jura; al contemplar aquel cuadro, y aquellos soldados, y aquella muchedumbre popular que, compacta y en pleno, presenciaba con religioso silencio los preliminares de la ceremonia, se llenaban las almas de satisfacción, se comprendía lo sublime de las regiones espirituales de que hablamos en un principio, y el sentimiento español permitía vislumbrar en aquel heterogéneo y humano conjunto, de agradabilísima visión, el enlace, la unión, el abrazo ideal del Pueblo y la Milicia, abrazo que, por efecto psíquico, hacía mirar á quien se lo debemos, á nuestro Rey valiente, que, sereno, majestuoso y marcial, recibía el cariño de sus ciudadanos y se disponía á escuchar la promesa de fidelidad de sus soldados.

BALIN.

POR LA MAÑANA

Una mañana espléndida de sol primaveral, aunque á ratos corriesen algunas ráfagas de viento fresco, ha sido el marco brillante y luminoso de la conmovedora fiesta militar de ayer.

Desde muy temprano, la calle de Alcalá y los paseos de Recoletos y la Castellana fueron invadidos de inmenso gentío que, disputándose los puestos de preferencia, se apiñaba á todo lo largo de la carrera para presenciar en todos sus detalles el hermoso acto y admirar en el desfile la marcialidad de los reclutas.

En algunos sitios de la Castellana, la concurrencia era incalculable. El pueblo de Madrid ha hecho objeto en las

calle del trayecto de delirantes manifestaciones de respeto y cariño á S. M. el Rey y á la Familia Real, lo mismo á su ida á la Castellana que cuando las augustas personas regresaban á Palacio.

Salida de Palacio.

A las nueve y media salió de Palacio S. M. el Rey. Vestía uniforme de gala de capitán general, cruzando su pecho la banda roja del Mérito Militar.

Montaba un caballo histórico, alazán claro, de pura sangre, criado en la yeguada de Aranjuez. Era Alarum, el mismo que llevó el Monarca á la Jura de bandera el 13 de abril de 1913.

Abría la marcha una sección de la Escolta. Seguía un correo de S. M.

Iban de batidores el general conde del Grove y el coronel Francés, como ayudantes de guardia.

A la derecha de S. M., guardando la debida distancia, iba el ministro de la Guerra, que ostentaba la misma banda que el Rey, y á la izquierda, el general Aznar, comandante general de Alabarderos y jefe de la Casa Militar.

Detrás de S. M. formaban los capitanes generales marqués de Estella y marqués de Tenerife. El general Primo de Rivera vestía uniforme de coronel honorario del regimiento de Sicilia, núm. 7, único español á quien el Rey ha hecho tal concesión. Llevaba la cruz de San Fernando.

El general Weyler cruzaba su pecho con la banda de María Cristina.

Formaban después el general Ochando, que llevaba la banda roja del Mérito Militar; el general Aranda y los ayudantes de S. M., conde de Aybar, marqués de la Rivera, comandantes Guiso, Ramírez y Ponte; el ayudante de D. Alfonso de Orleans, Sr. Moreno; los ayudantes de los generales, el primer caballero de S. M., señor duque de la Unión de Cuba, y la Escolta.

En la plaza de Armas formó la guardia exterior, frente al escuadrón de la Escolta Real, que mandaba el Sr. Alvear.

Estas fuerzas tributaron á S. M. en dicha plaza los debidos honores militares.

Al pasar el Monarca la dorada verja, la sección de vanguardia formó el cuadro á la francesa, y así cruzó la plaza de Oriente, y por la calle del Arenal se dirigió al lugar de la jura de bandera.

Las circunstancias que impone la guerra europea hacían que brillaran por su ausencia en la Escolta de S. M. los agregados militares.

Los embajadores y demás jefes de Misión no han sido, por igual causa, invitados á la tribuna regia.

Un cuarto de hora más tarde salieron de Palacio SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina.

Fueron en carretela á la gran D'Aumont, con personal á la napoleona ó, mejor dicho, á lo Federico el Grande.

Ambas augustas señoras iban envueltas en abrigos de piel de nutria y llevaban sombreros de tono oscuro.

A la derecha estaba la Reina doña Victoria.

Seguían tres carretelas igualmente servidas. La primera conducía á la duquesa de San Carlos, á la condesa de Santa Coloma, dama de guardia con S. M. la Reina, y al mayor-domo de semana señor conde de Villamarciel; la segunda á las duquesas de la Victoria y de la Conquista, al Grande de España de guardia, señor duque de Plasencia, y al mayor-domo de semana señor vizconde del Castillo de Genovés, y la última á los señores duque de Santo Mauro, conde de Santa Coloma, almirante Rodríguez Vera y capitán de corbeta Sr. Nardiz.

S. M. el Rey llevó de jefes de carrera al Infante D. Fernando y al Sr. Alvear, y ambas Reinas al marqués de Zarco.

El caballero Sr. Lombillo acompañó al Monarca, y el Sr. Dorado á las augustas señoras.

EL ACTO

Antes de las diez de la mañana llegó á la Castellana S. M. el Rey, seguido por su brillante Estado Mayor.

En la tribuna, que, como en años anteriores, se había levantado frente á la estatua de Castelar, se hallaba toda la Familia Real: SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña María Cristina; las Infantas doña Isabel, doña Beatriz y doña Luisa; duquesa de Talavera; los Infantes D. Fernando, D. Carlos, D. Alfonso y D. Raniero; el hijo mayor del Infante D. Carlos, vestido de uniforme; el Gobierno de S. M., de uniforme; el alto personal de Palacio, el gobernador, el alcalde y el director de Seguridad.

A las diez de la mañana se dijo la misa en la capilla levantada al efecto, adornada con banderas y atributos militares.

En el momento de alzar, la banda de música tocó la Marcha Real.

Terminada la misa, que duró largo rato, empezó la jura, que los reclutas efectuaron con las banderas respectivas.

A continuación, el Soberano regresó á caballo hacia la calle de Lista, con el Estado Mayor y la Escolta, que formaban un brillantísimo conjunto.

También la Familia Real se trasladó en coches y automóviles á la tribuna de la calle Lista.

El público vitoreó con entusiasmo al Rey y á la Reina.

Acto seguido comenzó el desfile de las tropas, efectuándolo primero los reclutas que acababan de jurar.

Estos, al pasar por delante del Soberano,

daban vista á la derecha y lanzaban un sonoro ¡Viva el Rey!

Después de los reclutas desfilaron las diferentes unidades, ya mencionadas en días anteriores, llamando especialmente la atención la Sanidad Militar y el Cuerpo de Inválidos.

A las doce menos cuarto empezó el desfile, que terminó á la una y media.

A dicha hora pasaba el Soberano por la Puerta del Sol, de regreso, entre las aclamaciones de la multitud.

La Policía había adoptado muy activas medidas para evitar cualquier incidente.

Debido á esto, algunas personas protestaron, porque se impidió el acceso por algunas bocacalles.

Pero, en cambio, gracias á esas medidas, el orden ha sido absoluto y el acto ha revestido una gran brillantez.

El tiempo hermoso ha contribuido á la esplendor de la fiesta, que ha sido presenciada por un gentío inmenso.

EL REGRESO A PALACIO

S. M. el Rey regresó á Palacio por las calles de Alcalá, Puerta del Sol, calle del Arenal, Bailén, entrando en la plaza de Armas á las dos menos cuarto, seguido de su brillantísimo cortejo.

Instantes después, también por la plaza de la Armería, hacían su entrada en el Regio Alcázar SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

En los alrededores de Palacio se había estacionado mucho público que aclamó á los Reyes cuando éstos entraron en su regia morada.

PLACEMES A LA POLICIA

Ha merecido elogios justísimos de todo el mundo el perfecto orden que hubo en el hermoso acto de la jura de la bandera, donde no se ha registrado el más leve incidente ni la más ligera confusión en ninguno de los puntos del extenso paseo donde se celebraba el acto, ni en las calles atravesadas por la comitiva regia.

Por esta razón, el director general de Policía, Sr. Méndez Alanis, ha recibido muchas enhorabuenas que estaban ayer en labios de cuantos presenciaron el desfile, por el acierto en las medidas de precaución adoptadas, la distribución de las fuerzas de Seguridad y el tacto de los encargados de esta delicada é importantísima misión en la fiesta, que ha resultado más simpática, brillante y agradable por esta cooperación inteligente y sensata de la Policía.

Nosotros recogemos esta impresión de la multitud y felicitamos también á la Policía, y, por consiguiente, al director general de Seguridad.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

ACCIDENTE GRAVE

En la calle de Zorrilla, 11, el ascensor de la casa alcanzó ayer mañana, á las doce, á un niño de los Sres. Manrique de Lara, produciéndole gravísimas heridas.

La víctima se llama Angel Manrique de Lara, domiciliado en la misma casa donde ocurrió el accidente, en el piso segundo de la derecha.

Tiene doce años de edad, y resultó con graves lesiones en la cara y cabeza, con fractura de los huesos de la nariz y de la mandíbula inferior.

Las lesiones son, como se ve, de mucha gravedad.

El Juzgado del distrito del Hospital que está de guardia, se personó en la casa del suceso, informándose de las circunstancias en que ocurrió aquél, y que fueron puramente casuales.

El lesionado, una vez asistido en la Casa de Socorro del Congreso, pasó á su domicilio.

UNA CONFERENCIA

La mujer en la política social

En el Príncipe Alfonso dió ayer tarde don Manuel Delgado Barreto una conferencia sobre «La influencia de la mujer en la política social».

Dicha conferencia correspondía á la serie organizada por la Unión de Damas españolas. Como en tardes anteriores, el teatro estaba muy concurrido.

El disertante abogó por la intervención de la mujer española en nuestra política, educando á los hijos en la fe religiosa y en el amor á la patria; influyendo con sus consejos para sacar á las clases neutras de su inactividad, y dando ejemplo con actos caritativos para atraer á los desesperados y descreídos á las filas de los que han de salvar á la patria, hoy en peligro; esto es, una labor de reconstrucción de las derechas españolas, para lo cual se debe predicar en todo momento y llegar á la exaltación de las ideas de Monarquía, Religión y Patria.

Aludió á la jura de la bandera, y dijo que el acto realizado ayer es una nota hermosa, donde parece palpitar el alma femenina, porque cada soldado, al besar la bandera, besa con ella el recuerdo de su madre santa y la representación de su patria.

El orador fué muy aplaudido.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DE LA GUARDIA CIVIL

A los reclutas que ayer han jurado derramar su sangre por la Patria, depositando el sagrado beso sobre la cruz de acero y seda, de una espada y la roja y gualda insignia del 14.º tercio.

Reclutas de ayer, hoy ya soldados. A vosotros van dedicadas estas líneas. Leedlas, soldados de Sabaya, soldados de Wad-Ras. Os las manda uno de esos encañecidos veteranos, de cincuenta años, que puede ser vuestro padre, ó uno de esos muchachitos, que casi pueden ser vuestros hijos, y que, fusil al hombro, como vuestros compañeros del año anterior, ó formando parte de las bandas, habréis visto desfilar, mostrando, orgullosos, sus cabezas cubiertas por el característico bicorneo...

Por estar en campos africanos desafiando á la barbarie, por una vez más en la historia de nuestra España, ir nuestra bandera sembrando el progreso y la civilización donde reina la esclavitud, no habéis jurado en nuestras banderas. No os importe. Con acordaros de ella esta noche al acostaros, con enviarla mentalmente el beso que hoy habéis dado á la de la Guardia Civil, estais cumplidos. Que las banderas, como los morados pendones, como los estandartes, emblemas son de la nación, y en todas y cada una está la España de nuestros amores, esta tierra bendita, esta tierra del sol. ¡Ave, España!

Nosotros, los guardias civiles, procedemos de vosotros. Yo, hace muchos años, como tú hoy, también desfilé descubierto por bajo el arco glorioso de la bandera desplegada. También, como á tí hoy, el calor de las emociones intensas corrió por mi cuerpo, y una lágrima en gestación humedeció mis ojos, cuando sellé con mis labios la ofrenda de mi vida en holocausto de la patria. También, como tú hoy, recordé en aquellos momentos inolvidables á la viejecita que por mí suspiraba en el pueblo. ¡Oh, madre del alma...! ¡La bandera de la Guardia Civil! ¡Si vierais qué hermosísima, qué patriótica, qué santa es la misión de la Guardia Civil! Vosotros, los soldados, cuando caéis en el campo de batalla como hombres, como caen los españoles, caéis con orgullo, con honor, pasáis á ser héroes. Nosotros, los guardias civiles, caemos asesinados por nuestros propios hermanos. En muchos casos, para los compañeros muertos, en vez de una oración, tienen las gentes una burla, la indiferencia ó una inculpación. Eso sí, esos trances dolorosos son recompensados con creces en otras ocasiones, y de ahí nuestro orgullo.

Nosotros, en paz ó en guerra, estamos dispuestos á la ofrenda de nuestras vidas. El que está cobijado bajo las banderas de la Guardia Civil tiene por deber inexcusable sacrificarse por la sociedad y por cada uno de los individuos que la integran.

Donde hay peligro, allí estamos. Nosotros prestamos, cuando ingresamos en la Guardia Civil, un doble juramento; nos sacrificamos doblemente... No disponemos de noche, de hora, de día. No podemos vacilar ni dudar en el cumplimiento del deber. Si alguna vez, por azares de la vida, dudás qué camino seguir para dar pan á los tuyos, escaso, pero seguro, hazte guardia civil. Por algo nos llaman beneméritos...

Te envió, recluta, dicen los guardias jóvenes cuando os han visto venir, tan airoso, tan apuestos, tan serenos, ensimismados, pensando en los momentos solemnes que se aproximan. ¡Quién fuera vosotros, en quienes recae la atención del todo Madrid! ¡Viva España, muchachos! ¡Sus y á ellos! ¡A la bayoneta! ¡Inmortal tierra de Prim!...

Arrogantes, viriles, alegres, con las altas cabezas mirando al frente, he visto regresar de la jura á los quintos de Saboya, á los de Wad-Ras, á todos los quintos. Una morenaza, de esas que no pueden ser otra cosa que españolas, al verlos desfilar tan garbosos, dijo chulona y ardiente: «¡Ole los hombres!»

Primavera, Madrid, cielo azul, alegría, mujeres, infantes, jinetes, luz, refulgir de cañones... ¡España!

LADERA

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la última sesión de la Academia de la Historia el señor obispo de Madrid-Alcalá presentó un ejemplar de la Historia de la antiquísima villa de Albalade del Arzobispo, que su autor, el antiguo profesor de Literatura del Seminario de Zaragoza, doctor D. Vicente Bardavin, le había remitido, y el señor marqués de Laurencin el número del Boletín correspondiente al mes de abril actual.

El Sr. Fernández Casanova presentó los planos y el proyecto para la reconstrucción de la capilla mazarabé de San Isidro, que se trajo de Avila y se encuentra olvidada en el Parque de Madrid.

Dos señores académicos aportaron interesantes informes y documentos inéditos acerca de Santa Teresa de Jesús, unos propios, y otros de correspondientes y personas de alta cultura. El Sr. Vives leyó los precedentes de la Casa de Altamira, de que actualmente es propietario D. Guillermo de Osma, mandados copiar por éste para el archivo de la Academia.

Entre los seis documentos del Sr. Osma hay un Memorial al Rey Felipe II, que firman cuatro monjas de la Encarnación, de Avila, en nombre de todas las de dicha casa, sobre la elección de priora, que había hecho en la madre Teresa de Jesús.

secuencia de la cual cesaron todas sus persecuciones.

El mismo padre Fita leyó otra carta de la mística doctora, que se conserva en un convento de Huesca, dirigida á doña Juana Dantisco, madre del confesor de la santa, fray Lorenzo Gracián.

Se aprobó el informe de la Comisión del premio al Talento, y se eligieron dos correspondientes: el Sr. Antonio Padula, en Nápoles, y D. Rafael Mateos y Sotos, en Albacete.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

HOMENAJE A FERRANT

El sábado, á las diez de la noche, en los salones del Circulo de Bellas Artes, se celebrará el acto de entregar á D. Alejandro Ferrant la medalla de oro acuñada por suscripción entre sus admiradores.

La medalla es obra del laureado escultor Sr. Capuz.

La Comisión organizadora del homenaje, formada por D. José Francos Rodríguez, don Vicente García Cabrera, D. Facundo Dorado y D. Ramón Pulido, ha repartido ya las invitaciones para el acto, que promete revestir gran solemnidad.

LA LECHE CONDENSADA Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Primer Congreso de doctores españoles

El Comité Central organizador de este Congreso participa á todos los señores doctores inscriptos que ya están los trabajos de organización muy próximos á terminar; que se han designado las Secciones de las diferentes Facultades. El día 22 será la sesión inaugural, que se verificará en el paraninfo de la Universidad Central.

S. M. el Rey presidirá esta magna Asamblea, que tendrá la más alta y genuina representación de las diez Universidades españolas.

El Excmo. Sr. D. Francisco Bergamín, ex ministro de Instrucción pública, y el eminente orador Sr. Alcalá Zamora, presidente de la Sección de Derecho de dicho Congreso, serán los encargados de los discursos inaugurales.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Lists various bonds and their values.

LOS ZEPPELINES

La sección de Policía que es conocida por este nombre maniobró ayer mañana en el paseo de Recoletos y detuvo á tres sujetos llamados José María Villanueva, Manuel Martín Cruz y otro apodado «Castelo», que se estaban aprovechando de la afluencia de público para aumentar los ingresos de la semana.

El «Castelo» tenía ya en la mano una peca de plata. El inspector Aparicio, que realizó las detenciones, iba acompañado de los agentes Tejada y Correa.

LOS TEATROS

Mlle. FELYNE VERBIST

Comedia.—El solo nombre de Mlle. de Verbist bastó para que lo más lucido de Madrid, toda la aristocracia del dinero y de la sangre, se dieran ayer tarde cita en el teatro de la Comedia. Muchos de los que estábamos en el teatro lo conocíamos ya por haber admirado su arte al frente del cuerpo de baile del teatro Real de la Opera en Bruselas; casi todos habían oído hablar de su distinción y de su belleza. Mlle. de Verbist no se presentaba, pues, ante un público de desconocidos, sino ante una élite de admiradores.

Sus danzas finas, elegantes, llenas de arte y de distinción, fueron, pues, aplaudidas unánimemente. Algunas, como la Visión de Salomé, de Toyce, y la Danza de las horas, de Ponchielli, son bailes pantomímicos, en los que la artista lució sus dotes de mimica; otras, como el Piazicito de Silvia y el Vals de Coppelia, de Leo Delibes, son bailes de conjunto, en los que faltaban las figuras del cuerpo de baile para servir de marco á la figura de la actriz.

Mlle. Felyne Verbist es joven, bonita, viste primorosamente, y es una de las más ágiles bailarinas que han pisado los escenarios madrileños, por lo cual no es dudoso augurar que las tardes en que trabaje se verá el teatro de la Comedia tan brillante como ayer.

Sus Altezas los Infantes doña Luisa y don Carlos asistieron al espectáculo.

IGNOTUS

BENEFICIOS

EL DE LORETO PRADO

Cómico.—Con un lleno rebosante se celebró anoche en este coliseo el beneficio de Loreto Prado.

Al llegar á estas noches de beneficio de los grandes artistas, los que seguimos asiduamente su labor teatral durante la temporada, sentimos la necesidad de aplaudir con mayor entusiasmo, porque ante nosotros reaparecen los esfuerzos sucesivos, los personajes que nuevamente crearon en la escena; llegan los ecos de otras noches de triunfo, y al aquilatar la labor, la admiración es un verdadero tributo de justicia.

Recordamos de la actual temporada una «Paquilla», artista de un circo ambulante en El cabeza de familia, de los Sres. Paso y Abad, que fué el primer triunfo de la temporada del Cómico; la artista de circo, desafiadora de tramas melodramáticas, era Loreto Prado. Recordamos una viejecita achacosa en La suerte perra, de los Sres. Jiménez y Paradas, que, llevada y traída por la ingratitude, encontraba un corazón al cerrárselle la ventanilla del asilo.

Después, en La sobrina del cura, la artista incomparable volvió á destear las mallas habilísimas del melodrama de Arniches; luego, en la «señá Celedonia» de la zarzuela de Caamaño nos mostró la maestría con que interpreta los tipos populares madrileños, y de triunfo en triunfo, los celebrados saineteros sevillanos nos la presentaron anoche en uno de esos tipos en cuya interpretación Loreto Prado ha resultado siempre insuperable.

Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias, nuevo sainete de los Sres. Alvarez Quintero, añadió á los triunfos personales de Loreto Prado otro ruidoso y concluyente, tanto para ella como para los aplaudidos autores.

Sencillosísimo de asunto, con esa sencillez de la producción verdaderamente artística, han dado los Sres. Alvarez Quintero una nueva obra al teatro, que fué escuchada con deleite desde los primeros instantes y celebrada en sus graciosas escenas con unánime aplauso.

Y con qué nonadas se hace una obra teatral cuando se goza del privilegio del ingenio!

Isidrin es un betunero que va camino de la prosperidad por un procedimiento muy fácil: el de captarse las simpatías de sus parroquianos. Isidrin sabe que España tiene un símbolo popular, la guitarra; cada cuerda puede vibrar con un alma regional; pero todas juntas funden sus vibraciones, y sus acordes son el alma española.

Y mientras Isidrin limpia el calzado español, es andaluz si se lo limpia á un sevillano, es baturro si le saca lustre á uno de Cinco Villas, y sería moro si dijera el Corán que los hijos de Alah debían untarse con crema las babuchas.

Imaginad que Loreto Prado es Isidrin, y recordad La patria chica, de los celebrados saineteros, y creemos haber anticipado ya la impresión del éxito, franco desde los primeros instantes, y corroborado al final con unánimes y calurosos aplausos que obtuvo el nuevo sainete, aplausos que compartieron con la beneficiada los Sres. Alvarez Quintero desde el palco escénico.

Nuestra felicitación más cariñosa á Isidrin de anoche y á la gran artista de siempre, Loreto Prado.

J. DEL C.

NETILLAS

Princesa.—Hoy viernes, en función popular, se representará en este teatro el magnífico drama en cuatro actos, de H. Suderman, versión castellana de Costa y Jord, titulado Magda, en el que tanto se distingue la eminente actriz Margarita Xirgu.

El sábado, en función correspondiente al primer sábado blanco, se verificará la segunda representación de la hermosa comedia de Fiers y Caillavet, titulada Primerose, cuya obra alcanzó un éxito grande en la reprise del martes último, por la tarde.

Español.—Compañía Caramba.—Como ya se ha anunciado, mañana sábado se abre el abono en la contaduría del teatro Español para las funciones que dará en este teatro la compañía Caramba.

El gran número de pedidos de localidades hecho ya para los días de moda auguran un abono brillantísimo.

Comedia.—En vista del grandísimo éxito conseguido por Felyne Verbist, la incompa-

rable bailarina clásica, en su presentación, la Empresa ha logrado organizar dos nuevas y únicas funciones, para hoy viernes y mañana, á las seis y media de la tarde, en las cuales podrá el público madrileño admirar á esta genial artista de la danza, que tan ruidosamente ha consolidado la justa nombrada de que goza en el Extranjero.

Hoy, mañana y el domingo, por la noche, funciones populares, interpretándose la interesantísima comedia nueva El gavilán, que tan feliz éxito ha logrado.

El domingo, á las cinco de la tarde, función á precios económicos, El gavilán.

Zarzuela.—Hoy viernes por la noche se celebrará el estreno de la ópera en un acto, música de la señorita María Rodrigo, letra de los Sres. Alvarez Quintero Becqueriana, con el siguiente reparto:

El poeta, Sr. Genovés; La ilusión, señorita Nadal; La pasión, señorita Tellauche; La sica de la Srta. María Rodrigo, letra de los Sra.vedra; ninfas, gnomos, coro general y cuerpo de baile.

Para esta obra se ha construido un lujosísimo vestuario y decorado nuevo.

En la misma sección de las diez se cantará la ópera Marusa.

Apolo.—Hoy viernes, beneficio de la primera tiple Consuelo Mayendia, representándose, á las seis de la tarde, el popular sainete lírico El amigo Melquiades; á las siete y cuarto, recitativo de la zarzuela de Miguel Echeagaray, música del maestro Amadeo Vives, Juegos malabares, creación de esta artista, y por la noche, á las diez (doble), La noche vieja, dúo de Bohemios con el señor Vizzani, vals de Cuba libre y pregón de las flores de La tierra del Sol, terminando la sección con la representación de la fantasía nueva, de extraordinario éxito, La pandereita, en la que toma parte toda la compañía.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.º Obadías. Inmejorable!

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias no acusaban novedad.

En Salobreña y otros pueblos de Granada, donde están en plena zaira, ésta se hace normalmente, habiendo desaparecido los temores que había de algún desorden.

Fueron suscritas ayer en el Banco de España 571.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Anoche, en el subexpreso de Andalucía, salió para Algeciras el señor Presidente del Congreso, á quien acompañan los señores marqués de Mochales, Ordóñez (D. M.), conde de Peña Ramiro, Príncipe, Moral, Cervantes y Diaz Cordovés, este último hijo político del Sr. González Besada.

El ilustre político se propone visitar, en unión de las personas que le acompañan, nuestras posesiones en el Norte de Africa.

Acudieron á despedir á los expedicionarios en la estación del Mediodía los señores Presidente del Consejo, ministros de Hacienda y Fomento, Ordóñez (D. E.), Espada, Diaz Cordovés, Lastres, Argüelles, Bas, Wais, Picón, Castel, Bustos, Cervantes (D. J. M.), García Durán, Laza, Villaverde, Aura Boronat, Maristany, Benito Francia (D. E.), Souto, Gamoneda, Vieyra de Abreu, Perpén, Muñoz (D. A.), Salido, Valcorba, Peironcelly, Antequera y otras muchas personas más.

El jefe del Gobierno recibió durante toda la tarde y noche de ayer numerosas felicitaciones por la brillantez del acto de la jura de bandera de los nuevos reclutas de esta guarnición.

El gobernador de Córdoba comunica que han salido para Madrid el jefe minero señor Pueyo, el capataz y un grupo de obreros de la mina Cabeza de Vaca, con objeto de asistir al acto que se celebrará el sábado en la Escuela de Minas.

Según informes oficiales, en Fregenal (Badajoz) han sido detenidos dos sujetos, supuestos autores de la colocación de un explosivo en casa del alcalde de dicha población.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo se lidiarán seis toros de Olea para las cuadrillas de Pacomio Peribáñez, Isidoro Martí Flores y Juan Cecilio (Punteret). El ganado podrá verse en los corrales de la Plaza, de tres á seis, el sábado.

CENTROS Y SOCIEDADES

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, día 11, dará una conferencia en francés el profesor M. Rieu-Vernet, acerca de «La France», auxiliándose del aparato de proyecciones.

El acto comenzará á las siete de la tarde.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, á las siete de la tarde, D. Lucas Fernández Navarro dará en la cátedra pequeña la última lección de su curso sobre «Paleogeografía».

Juventud liberal-conservadora.—Mañana sábado, á las diez y media de la noche, dará una conferencia en el Circulo conservador el secretario de la Juventud, D. José María del Busto, sobre el tema «Como se forma un corazón».

Presidirá el Excmo. Sr. D. José del Prado y Palacio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Fomento de la producción caballar

La Asociación general de Ganaderos, que constantemente se preocupa del fomento de la ganadería, ha venido practicando activas gestiones para lograr determinados medios, indispensables para la mejora y desarrollo de la riqueza caballar, que tendieran á marcar orientaciones fijas y á relacionar intensamente á los ganaderos y al Estado, convencida que de otro modo, dejando por más tiempo la riqueza, se causarían grandes y tal vez irreparables perjuicios, no sólo á la economía nacional, sino á la misma agricultura y al ramo de Guerra, hoy principal consumidor de caballos.

No podía tolerarse por más tiempo esta anómala situación en que se encontraba sujeta la producción, agravada últimamente por circunstancias bien conocidas de todos. La Asociación ha estimado que un cambio de impresiones y una discusión entre productores y consumidores era del más alto interés para fijar las bases, los procedimientos y criterios que en cada región de España deben imperar, llegando á constituir en cada una de éstas Sociedades de ganaderos y elementos militares que colaboren en la empresa de producir más y mejor.

La Dirección general de Cría caballar y Remonta ha aceptado en principio estas tendencias y este criterio de la Asociación general de Ganaderos, habiéndose fijado para los días 12, 13 y 14 del corriente unas cuantas sesiones, dedicadas exclusivamente á tratar del fomento hípico. Y con objeto de que cada persona invitada conozca las principales cuestiones, la Asociación ha repartido impresos un avance de cuestionario.

Entre otros asuntos, y contando, además, con aquellas iniciativas fruto del saber y experiencia de los convocados, figuran algunos tan interesantes como los que á continuación exponemos:

Razas, cruzas y tipos cuya producción debe fomentarse, en atención á las necesidades del Ejército, de la agricultura y del mercado en general.

Si cada región debe producir sólo una raza de caballos, ó procede la producción de tipos diferentes.

Distribución de los sementales en consonancia con las anteriores tendencias.

Supresión de aquellos que se consideren inadecuados.

Si sería conveniente, con objeto de estrechar las relaciones entre el Estado y los productores, procurar la reforma de la actual Junta central de Cría caballar; intentar la creación de Juntas u organismos provinciales ó regionales, encargadas del estudio de la ganadería caballar en cada comarca; de la formación de estadísticas y registros genealógicos; del señalamiento de paradas; de relación á los productores con las Comisiones de compras, de ilustrar á aquéllos; de proponer, en fin, cuantas medidas u orientaciones juzguen oportunas para el fomento caballar.

Si procede que el Estado facilite á precio de coste, ó en las condiciones más favorables, yeguas á los ganaderos.

Régimen arancelario en relación con la producción caballar.

Estadísticas de población caballar en cada región, razas, cubriciones, paradas particulares y su reglamentación, etc., etc.

Preferencia que podría conceder la Dirección de Cría caballar á los ganaderos con hierro registrado, y caballos y yeguas inscritos en el Stud-Book.

Edad más conveniente para adquirir los potros del Estado, y si aquella debe ser única.

Centros de cría y su funcionamiento.

Conveniencia de que el Estado, obrando como intermediario, pudiera en algunos casos recoger del productor el potro al año de edad y entregarlo para su cría á otro ganadero de garantía y que dispusiera de los precios elementos. En caso afirmativo, condiciones principales que deberían establecerse.

Sistema más conveniente de compra de potros para el Ejército, y si debe establecerse con carácter de permanencia ó en épocas determinadas.

Asimismo se detallan otras cuestiones relacionadas con los motivos de rechazar los potros, precio de los mismos, subvenciones y estímulos que competen al Estado, etc., etc.

Como puede apreciarse por lo expuesto, si quiera sea sintéticamente, hay verdadera base para estudiar y buscar soluciones que armonicen los intereses de los ganaderos y del Ejército. Además, debemos esperar muchísimo del altruismo, de la competencia y de las dotes de las personas invitadas, quienes con desprendimiento que no se agradecerá bastante, aportarán su sabia y experimentada colaboración.

La Asociación general ha invitado á un ganadero de cada región, además de los señores de la Dirección general de Cría Caballar y Remonta que forman parte de la actual Junta central.

Por los ganaderos asistirán: el señor duque de Bailén, presidente de la Asociación general de Ganaderos; señores duque de Vergara, marqués de Corpa, marqués de la Frontera y D. Inocente Vázquez, vocales de la Comisión especial de Cría Caballar de la Asociación general de Ganaderos; Sres. D. Anselmo R. de Rivas, por la provincia de Sevilla; marqués de Tamarón, por la de Cádiz; D. Félix Moreno Benito, por la de Córdoba; D. Jorge Jordana y Mompeón, por Aragón; conde de Montornés, por la región de Levante; marqués de Perales y el señor D. Luis Cienfuegos, jefe de la Real Yeguada, por la región central y la Mancha; don José Pons y Arola, por Cataluña; marqués de Oquendo, por Castilla la Vieja; D. José Antonio Quijano, por la provincia de Santander; D. Manuel María Albarrán, por Extremadura, y D. Graciliano Pérez Tabernero, por Salamanca.

CARDIODINAMO para las afecciones del corazón.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

El tercer concierto de la Sinfónica, celebrado anoche en el teatro Real, fué un nuevo, brillantísimo triunfo para esta admirable agrupación artística y su eminente director.

El andante y el allegro fueron repetidos, después de clamorosas ovaciones. Los solistas Sres. González, Torregrosa, Francés y García Coronel demostraron ser insuperables maestros en su arte.

El auditorio en masa dedicó a toda la Sinfónica, y muy singularmente en estos momentos a los cuatro profesores citados, estruendosas salvas de aplausos.

La Cuarta Sinfonía beethoveniana, siempre encantadora, se escuchó con el deleite que acompaña siempre a cada audición del inmortal músico-poeta.

Las Variaciones sinfónicas, de Edward Elgar, de muy difícil ejecución, gustaron extraordinariamente.

El compositor inglés demuestra su fertilidad y flexibilidad de talento musical en las once variaciones. En éstas se advierten giros distintos: melodías tiernas, vigorosas, graciosas, melancólicas, reveladoras del espíritu británico; toda la gama, en fin, de la expresión melódica.

Especialmente las variaciones VI, VII, Dorabella, ya oída en Madrid; X, Romanza; y XI, el final, fueron acogidas por el auditorio con murmullos de aprobación, que se convirtieron en aplausos efusivos al terminar la obra.

La obra de Edward Elgar merece un estudio más amplio que el que puede hacerse en estos momentos que median entre la hora de terminar el concierto y ésta, en que el apremio del tiempo no permite sino reflejar someramente una impresión. Por otra parte, el cronista no es un erudito musical, y ha de limitarse a ser un relator imparcial y fiel de las opiniones que el público expresa con sus aplausos.

Evangelio, la nueva composición de nuestro ya ilustre Joaquín Turina, no es sino la primera parte de una obra que tendrá tres en su forma definitiva. Es esencialmente descriptiva, y su tema principal es el Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

La llegada de los Reyes Magos al Portal de Belén es una página pintoresca, que puede hacer por sí sola la reputación de un compositor.

Hay en todo este fragmento de la gran obra de Turina, que está sin terminar, alardes de técnica, sonoridad, frases delicadas, giros que acreditan el talento y la maestría del autor.

Al final el Sr. Turina fué llamado por los aplausos del público, que acogió su presencia con una gran ovación.

Terminó el concierto con Las travesuras de Till Eulenspiegel, el grandioso poema sinfónico de Ricardo Strauss.

Las enormes dificultades de ejecución de la obra de Strauss fueron victoriosamente vencidas por la Sinfónica. La brillantez, la belleza y riqueza instrumental del poema, sencillez en el fondo, aunque desarrollado con maestría portentosa, arrancó una clamorosa ovación al público.

El teatro, muy concurrido de público selecto.

Desde la primera parte del concierto ocupó su palco S. A. la Infanta doña Isabel.

N. R. DE C.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Electrometría.—Tratado práctico de medidas y verificaciones eléctricas», por don Francisco del Río Juan, ingeniero militar.—944 páginas y 433 figuras.

Pocos de los libros llamados prácticos responden a tal adjetivo como el de electrometría que nos ocupa.

La lectura de esta obra hace del menos experimentado en ensayos y mediciones eléctricas un buen práctico en tan útiles y extendidas manifestaciones científicas.

La gran mayoría de los libros de electricidad, aun los más extensos, no dan a conocer con detalle el cúmulo de aparatos auxiliares que intervienen en las instalaciones eléctricas, y los tratados llamados elementales no llegan a exponer con la suficiente extensión como son y cómo se forman aquellos aparatos. Pues bien, en la obra del Sr. Del Río no se suponen conocidos los aparatos y elementos que se tratan de ensayar, y con claridad extraordinaria, acompañando al texto el número suficiente de grabados, nos revela, de modo que no deja lugar a dudas, la manera de estar formados aquellos aparatos, las disposiciones usadas para todas las comprobaciones, las útiles enseñanzas para modificar o ampliar nuestro laboratorio; en una palabra, en el encontrarán todo lo necesario para salir airoso de su cometido el jefe de fábrica de aparatos eléctricos, el encargado de centrales de electricidad y el que trate de enseñar en su laboratorio estos conocimientos, de más interés cada día.

Los verificadores de contadores eléctricos, no sólo tendrán en este libro un auxiliar, sino un completo tratado que les resuelve todas sus dudas.

Para el aficionado a los estudios eléctricos, como esta obra no está basada en matemáticas superiores, sino en la práctica del laboratorio, es un conjunto de páginas de lectura agradable, porque ellas le revelan un sinnúmero de conocimientos no reunidos en las

obras editadas en castellano, al menos de las conocidas por nosotros.

No es extraño este feliz resultado del señor Del Río, puesto que además de sus dotes especiales como escritor científico, en tantas y tantas obras demostradas, el libro de que hablamos ha sido escrito, no con el estudio de una serie de obras más ó menos afortunadas, sino que sus brillantes páginas fueron forjadas en la propia experiencia, en el trabajo continuo del laboratorio, único modo de que el carácter práctico, tan necesario en estas publicaciones, sobresalga de manera excepcional, haciendo de su libro una obra utilísima.

Cuando al contenido sustancioso de la obra de que nos toca hablar acompaña una presentación apropiada y una esmerada impresión, nos alegra poder tributar un elogio al editor de ella, ya que en los tiempos que corren se debe procurar, en todos los elementos que nos rodean en nuestro trabajo, darles un aspecto agradable, y, por lo tanto, más que a nada, a los libros, que deben ser nuestros inseparables compañeros.

«Elementos de nomografía», por D. Nicomede Alcaide y Carvajal, comandante de Ingenieros.—78 páginas y 58 grabados.

Ya conocemos al ilustre autor de esta obra por su completo y profundo libro de mecánica general, revelándose ahora, una vez más, tanto como matemático de gran relieve y como poseedor de un admirable sentido práctico en la confección de sus obras, dentro de las condiciones elevadas de su misión.

La obra que ahora nos ocupa tiene un lenguaje tan claro y un modo de expresión en la manera de exponer las aplicaciones prácticas a la resolución de los cálculos analíticos, que es de necesario estudio, por la utilidad de tan interesante sistema, que de día en día va extendiéndose.

El cultísimo Sr. Alcaide, en todo lo correspondiente a «nomogramas de puntos alineados», expone teorías originales de gran sencillez, que se separan de las tendencias de M. Maurice D'Ocagne, y que tantos otros han seguido.

Sentimos honda satisfacción al poder ensalzar cuanto se merecen las publicaciones maestras de ingenieros españoles.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de todas las revistas y libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Aceña. En la calle de Ministriles fué atropellado por un carro el niño de nueve años Carlos García Delgado, que vive en la calle de San Carlos, núm. 12.

Juan Martínez se cayó en su domicilio, Amparo, 13, causándose heridas de pronóstico reservado.

En la calle de Santa María sufrió un vahido D. Esteban Sancho, de treinta y cinco años, empleado, causándose al caer heridas en la cabeza.

UNIVERSIDAD

Doctores Tena y Piñero. En la calle de Alberto Aguilera, un sujeto llamado Antonio Hurán dió una tremenda bofetada a Félix Pérez Soriano, causándole una contusión de segundo grado en el carrillo izquierdo.

CENTRO

Doctores Pérez Martínez y César. En la Puerta del Sol sufrió una caída casual Pedro Esquerro, de veinte años, panadero, ocasionándose una herida en la región occipital.

En la calle de Ceres fué agredida por dos soldados Pilar Pérez García, de veintiocho años, que resultó con heridas leves. Los soldados fueron detenidos.

El coche de punto 197 atropelló a Joaquín Durenda, que sufrió lesiones leves. El cochero, Víctor Campos López, fué detenido.

CHAMBERI

Doctores Bolívar y Moraleda. Ramón Díaz Villarreal, de cincuenta y tres años, traperero, fué agredido por un sujeto llamado Higinio, que se dió a la fuga. Resultó con heridas leves.

El agresor no ha sido detenido. Francisco Alvarez fué curado de una herida en el párpado izquierdo, que se la produjo José Azpeitia en la calle de Montelón, arrojándole una piedra.

INCLUSA

Doctores Borrell y Medina. Marcelo Avendaño, de cuarenta y cinco años, fué agredido por un sujeto apodado el Moreno, que le causó heridas en la cabeza.

Vicente Martín Aruco, de diez y ocho años, y Salvador Navarro regañaron, agrediendo mutuamente. El primero resultó con heridas leves.

En las obras de canalización del Manzanares regañaron varios obreros. Uno llamado Tomás Velasco, de cuarenta y dos años, sufrió heridas leves.

Caída de un motociclista. De la motocicleta que montaba se cayó en la plaza de Oriente Luis Calera Navarro, de veinte años, domiciliado en la calle de Arrieta, 11, produciéndose heridas de pronóstico reservado.

Niño abrasado. El niño de dos años Joaquín Castillejo se cayó al brasero, causándose quemaduras de

primero y segundo grado en la región glútea.

Hallazgo de una calavera.

Un desconocido denunció a la pareja de servicio en la calle del Fúcar que en los solares de Medinaceli había visto una calavera humana.

Los guardias dieron conocimiento del hallazgo. Parece que se trata de un cráneo que ha servido para estudiar Anatomía.

Intoxicación.

El niño de siete años Ignacio García Ocaña, que vive en la calle de Cabestreros, número 15, fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido una cantidad de lejía aprovechando un descuido de sus padres.

Pérdida de un collar de perlas.

Don Joaquín Díaz Isla, abogado, denunció que a su hija se la había extraviado en la Castellana, durante la jura, un collar con 110 perlas, tasado en 2.000 pesetas.

Muerto en el tren.

En el tren mixto de Irún falleció repentinamente el viajero D. Tiburcio Medrana, que, procedente de Venta de Baños, venía a la corte, donde habitaba, en la calle de Don Estanislao Figueras, 6.

El conductor del tren halló el cadáver en el departamento de un coche de segunda, al hacer la última revisión, cerca de la estación de Pozuelo.

Por orden del Juzgado, y en vista de que ha muerto de una embolia pulmonar, del cadáver se hizo cargo la familia.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció la caritativa señorita Concepción Martín y Martínez. A su desconsolada madre, doña Soledad Martínez Pardo, enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

La temporada de primavera del BALNEARIO DE LA ALISEDA dará comienzo en 1.º de mayo.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Las pastillas del Dr. Andrea calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

La antigua mantelería COSMEN (Jacometrezo, 11), por derribos para la Gran Vía, se ha trasladado a Montera, 511. Teléf. 1.112.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en esta Real corporación la inauguración de sus tareas, leyendo el presidente, D. Joaquín Sánchez de Toca, el discurso inaugural, y el secretario, D. Vicente Piñés, la memoria reglamentaria.

Es inexacto que el Círculo liberal piense trasladarse a distinto local del que hoy ocupa. Por el contrario, continúa instalado en la calle de Floridablanca, 1, bajo.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Magdalena Casella de Saralegui. A sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame.

El sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, en la que se tratará de los asuntos anunciados para la anterior.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las cinco y cuarto de la tarde, lectura de poesías, alternando las festivas con las líricas, por D. Felipe Ruiz.

A las siete continuará la discusión de la memoria de D. José Calvo Sotelo sobre «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social».

Tienen pedida la palabra los Sres. Muñoz Rivero, Artiñano, Daza, Lequerica, Termes, Xirau y otros.

Tiro Nacional.—Su representación en Madrid invita a todos los socios para celebrar asamblea extraordinaria el día 10 del actual, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, calle del Infante, 4 y 6, para tratar, entre otros asuntos, de adoptar uniforme para los socios, del programa del próximo Concurso y de su Escuela militar.

El teniente alcalde del Centro, Sr. Colomer, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Grupo libre de cultura

La sesión del próximo viernes.

Por necesidad de ampliar su local, el Grupo libre de cultura se ha trasladado a la calle de la Abada, núm. 11, prel., donde se celebrará la sesión correspondiente hoy viernes, a las seis y media de la tarde.

El Comité del Grupo nos ruega publiquemos el cambio de local para que por nuestro conducto, llegue a conocimiento de los socios y de quienes deseen adherirse a los trabajos sociales.

En breve aparecerá el primer número del Boletín, órgano del Grupo. Desde el próximo domingo los socios de esta entidad se reunirán en el Museo del Prado, de once a una de la mañana.

La conferencia de hoy viernes está encomendada a D. Plácido Soria, que disertará sobre «El Madrid majos». La entrada será pública.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto aprobando el proyecto de colonización del monte Cerrillo Verde y Valdecarreros, en el término municipal de Valverde, partido de Alcalá de Henares, provincia de Madrid.

MARINA.—Real decreto disponiendo que el 9 del actual pase a situación de reserva el intendente general de la Armada D. Tomás Carlos-Roca y González.

GOBERNACION.—Real decreto jubilando al inspector del Cuerpo de Telégrafos don Francisco Remigio Rodríguez y Cortés.

—Otro concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, en el acto de su jubilación, a D. José Alcobá y Malbuisson.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que en el plazo de treinta días, a contar desde el 1.º del actual, podrán los aspirantes a la Judicatura que lleven un año de prácticas ser incluidos en la lista a que se refiere la regla tercera del artículo 5.º del real decreto de 8 de febrero próximo pasado, para el desempeño interino de los Registros de la Propiedad.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el concurso anunciado para proveer los cargos de médicos bacteriólogos de las estaciones sanitarias de los puertos de Barcelona, Bilbao, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, y sus resultados.

—Otra disponiendo que los inspectores provinciales de Sanidad, en un plazo máximo de tres meses, recojan los datos consignados en el Cuestionario que se publica, en relación con el abastecimiento de aguas de la capital de la provincia y de las poblaciones de mayor vecindario comprendidas en su territorio, y confeccionen una monografía con los datos recogidos en cada población estudiada, la que remitirán a este ministerio antes de 1.º de julio del año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Obra pía.—Anunciando que durante los días 8 al 15 del actual, de nueve de la mañana a seis de la tarde, se hallarán expuestos al público en un patio de este ministerio los trabajos enviados por los pensionados en Roma.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular estableciendo la pauta a que deberán ajustarse los médicos bacteriólogos de las Estaciones sanitarias de los puertos.

Fomento.—Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de marzo último.

Dirección General de Obras Públicas.—Concediendo a los Ayuntamientos de Valdelarco y Galorza las subvenciones y anticipo que se indican para la construcción del camino vecinal de Valdelarco a la carretera de Venta de lo Alto al Repilado.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la solemne novena al Santísimo, a las siete y media de la noche, a las diez y media, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Ricardo Gómez Rojí, novena, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la octava de Resurrección, vito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Calizares, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función popular), Magda. ESPAÑOL.—10 (función popular), Los condenados y Una buena vara.

COMEDIA.—6,30, segunda representación de la célebre bailarina Feynke Verhast en sus danzas clásicas. 10 (función popular), El gavilán.

ZARZUELA.—6,30 (doble), Una mujer indecisa y El Príncipe bohemio.—10, Bocqueriana (estreno) y Maruxa.

APOLO.—(Beneficio de Consuelo Mayendía).—6 (sencillo), El amigo Melquiades.—7,15 (sencillo), Juegos malabares.—10 (doble), La noche vieja (canciones por la beneficencia), duo de Bohemios (con el Sr. Vizzani), vals de Cuba libre, pregon de las flores de La tierra del Sol y La pandereta.

LARA.—6,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—10 (doble especial), Amanecer (tres actos).

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: El extraordinario domador Marck y sus

leones, en su sensacional minodrama Revanche de Favres, y todos los ecuestres, clovns, exóticos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30, A la luz de la Luna y Dios dirá.—10,30, La espuma del Champagne.

COMICO.—10, La sobrina del cura (dos actos) é Isidrio ó las tuercas y nuevo provincias.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30 (Un, dos, tres, cuatro).—6,30, Malvaloca (reestreno) (especial).—9,30, La última carta.—10,30, La ciega de París (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La Virgen gitana.—7,15, El siglo de oro.—9,15, El maestro Vals.—10,15, El barrio Latino.—11,45, El genio de Velozquez.

MARTIN.—7, Enseñanza libre.—10,30, La Corte de P. ruan.—11,30, La conquistadora.

TRIANON-PALACE.—Cine-matógrafo selecto.—De 6 a 8,45 y de 9,15 a 12,30.—Estrémos a diario.—Butacas, 40 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El sepulcro del Rey Juanes y Hiera fatal.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Grandioso programa con cuatro espectáculos estrenos.—Exito colosal de la cinta El ladrón (1.500 metros).

SALON ROYALTY.—(Genova, 6).—El viernes día extraordinario de grandes estrenos.—Todo nuevo y de lo mejor.—Príncipe criado falso, Teléfono vencedor y La emboscada.—Nueva, nunca vista: El sepulcro del Rey y cuatro estrenos más.—Butacas, 0,30.—Sillones, 0,50.—Palcos, 3 pesetas.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Gran sección continua de 5,30 a 12,30.—Los escarabajos de oro.—Todos los días grandes regalos.

Pildoras Pink

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

NEGOCIO

importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

Las madres que crían, si desean evitar la debilidad y agotamiento, usen la Carne líquida Valdés García.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO el masreconstituyente se beber o en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Café Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

AVISO IMPORTANTE

Abierta la gran liquidación de todos los artículos de verano en LA MUÑECA PARI-SIEN. Fernando VI, 12, y Goya, 21, sucursal Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

LA SENORITA CONCEPCION MARTIN Y MARTINEZ HA FALLECIDO EL DIA 8 DE ABRIL DE 1915

JONASIL

PECHOS PRECIOSOS CUTIS DIVINO



Del sabio DR. JONAS

se obtiene con 'Loción JONASIL'

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida...

Embelece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis...

PESETAS 25 EL FRASCO. En las principales farmacias y perfumerías del mundo. PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS: Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos...

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.



TORIBIO SAINZ.-Lunas y vidrios planos.

INVENTO ALEMAN

REUMATICOS: Ni los baños de más fama, yoduros, salicilato, piperacina, litina, ni tanto específico ineficaz curaron vuestras dolencias...

VENTA URGENTE DE CASAS. Rentando 8.510 y 17.280 ptas.-Precios, 14.000 y 29.000 duros...

200.000 PESETAS. Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público...

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

LA NEGRITA. 1 1/2 kg. 20 raciones chocolate puro de 1, 1.25, 1.50 y 2 ptas. paquete regalo comprando 10 ALCALA, 41.

MONOS y TITIS muy pequeños; perros lúxus Capraul. P.ª Santa Ana, 5.

PARA ANUNCIOS. Jacometrezo, 50, primero.

PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-éptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. WINTER



Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías. Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Gámez. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

Traducciones económicas, de todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano. Jacometrezo, 42, Oficina.

PERSIANAS LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. P.ª 5.023. Salinas, 6, Carranza, 6.

CASA nueva, vendiendo lo mejor de Madrid, con todos los adelantos. Alcalá, 131, Sr. Gras.

ATENCION. Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como si fueran otros. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

PASAJES ECONOMICOS. Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias. La Internacional, Montero, 17.

PRESTAMOS. Sobre alhajas y papelerías del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

DINERO desde el 5 por 100. Desde el 1.º de mayo. Prestamos, enpeñados, comercio y toda garantía. Santiago, 1, 2.º. De cuatro a ocho.

POLICIA PARTICULAR. Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 41.

DERRIBOS GRAN VIA. Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.033. Serafin Paul.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén en pedaje en casa de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Importante para escultores, músicos y literatos

Gran certamen artístico y literario, organizado por la «Juventud Republicana» de Santa Cruz de Tenerife, capital de la provincia de Canarias. Escritura, Boceto de monumento a Sol y Ortega. Premio: 1.000 pesetas y un diploma. Música, Himno a Canarias. Premio: 500 ptas.; accesit, 150 ptas. -Literatura, Poesía, 1.º. Tema libre. Premio: 2.000 ptas. 2.º. Himno a la paz. Premio: 150 ptas. -Prosas, 1.º. novela. Premio: 400 ptas.; 2.º. Boceto de comedia, representable. Premio: 400 ptas. -El plazo de admisión de los trabajos termina el 31 de abril, en Tenerife. -Facilita las bases y cuantos datos sean necesarios para este certamen D. Miguel Fera, Director de la Agencia «La Internacional», Montero, 17, Madrid.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 2 pts. Pídeses en farma.

EL DETECTIVE. internacional o garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. -Barcelona, 2, 2.º. Madrid.

VENDO MILORES. Razón: Infantas, 1, portería. Traducciones de idiomas. Ercelminar, 13, 1.º. Isgda.

500.000 PESETAS. Ganará quien adquiera un billete lotería sorteo 12 abril, en la muy afortunada Administración n.º 17 de L. Serrano Magdalena, 38, Madrid.

HOTEL, todo confort, próximo Castellana, y solar 19.000 pies, Paseo Martínez Campos, se venden directamente. Admor: Sr. Menéndez, Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

Ocasión para los constructores de carros. Se vende alamo negro, excelente calidad, partidas grandes ó pequeñas, mitad precio que almacenes madera, puesto estación Madrid. Dirigirse a C. Gil, Montero, 19, Sociedad General de Anuncios.

Poetas de música, de 65 y 88 flautas, gran surtido de obras de actualidad para toda clase de aparatos; precios reducidos. -Fuencarral, 53, Hazen.

LINOLEUM. Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. Teléf. 4.965. Fuentes, 6.

SOBERBIO. Local, nave de 7.500 pies, patio 700, agua, habitación, céntrico, se alquila. -Razón: Jacometrezo, 33, Continental.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

FALDAS DE LANA. Desde 4,50 ptas. Blusas señoras, a 6,75. Vestidos y abrigos para señora, desde 25 pesetas. Confección en doce horas. Tintorerías, 3, Saldos.

ALMONEDA. Urgente. Gran mobiliario procedente de un título. -Leones, 1, primero.

DINERO al comercio, fácil pago. -Cañas, 8, entresuelo; de 5 a 8.

PROTECTORA ESCOLAR. VALLADOLID. Escribimos antes de matricular aspirantes ó alumnos libres. -Economía, solvencia y rapidez.

DINERO.-LA SOLUCION. CENTRO DE NEGOCIOS. compra-venta y administración de fincas. PRESTAMOS.-HIPOTECAS. Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 a 1 y 5 a 8.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Román del Campo y de la Orden DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Magdalena Cantalapiedra; sus hijos, doña Magdalena, D. Ramón, D. Francisco, D. Fernando, don Alberto, doña María de las Mercedes, D. Mariano, D. Román y D. José Luis; hijos políticos, D. Javier Vela, doña Manuela Miravet y doña Carmen Pascual; nietos; hermana, doña Luisa; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la parroquia de San Sebastián; el 10 en San Manuel y San Benito, de esta corte, y el mismo día en la parroquia de Santiago, de Valladolid, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Valladolid, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sida, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9

XVI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Pío Bermejillo y Martínez Negrete FALLECIÓ EN PARÍS EL DIA 9 DE ABRIL DE 1899. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente, en el oratorio del Olivar y en el del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hermanos, el Marqués de Mohernando, D. Javier y doña Emilia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. (7)

LA EXCMA. SEÑORA Doña Magdalena Casellas de Saralegui Ha fallecido el día 8 de abril de 1915 A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, doña Concepción y D. Alfredo; hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 9, á las once de la mañana, desde la casa de María Inmaculada, paseo del General Martínez Campos, 12 y 18, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por cuyo favor quedarán reconocidos. Todas las misas que se celebren el día 20, desde las seis y media á las doce de la mañana, en el altar mayor de la real iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de dicha Excmo. Sra. El duelo se desquite en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.342

OPOSICIONES A MEDICOS de Sanidad Militar, próximas. Contestaciones programa, por distinguidos médicos del Cuerpo. 60 pesetas.-Pedidos al Dr. de El Cónsul del Opositor. ACUERDO, 8, MADRID

LA SEÑORA Doña Maria de los Dolores Polo de Lumbreras SU ESPOSO Don Luis Lumbreras y Lumbreras SU HIJA Doña Aurelia Lumbreras Polo de Casanova Y SU NIETO Don Luis Barranco y Lumbreras Que fallecieron, respectivamente, los días 4 de abril de 1895, 7 de septiembre de 1914, 12 de julio de 1905 y 4 de diciembre de 1914. R. I. P. Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.